

bnv. 24. divatbemutató a külföldiek klubjában

t sz/hné/gy/La

1966. május 23.

Hétfőn este a külföldiek klubjában divatbemutatót rendezett a Hungarotex külkereskedelmi vállalat a vásárra érkezett külföldi szakemberek, a külkereskedelmi képviselők szakértői, a magyar ipar és külkereskedelem vezetői számára. A divatbemutáson a magyar ruházati ipar új kollekciójából tíz maneken mintegy 100 ruhamodellt soraköztetett fel. A jelenlevő szakértők nagy elismeréssel fogadták a textilipar, a ruha-, és kötszövő- és a cipőipar újdonságait./mti/

---.

le

21.16/-n

- v é g e -

-18-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1966. május 24.

bb. 1. Magyarország flórája az új fővárosi botanikus kertben

1966. május 24.

i le/ká/gy/La

A kék, a lila és a sárga különböző árnyalataiban pompáznak a vadontermő magyar iriszek az ország legnagyobb botanikus kertjében, a kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári kiserleti telepén. A csaknem 100 holdon most kiépülő új botanikus kert - eltérően a többi ilyen intézménytől - elsősorban nem a távoli földrészek exotikus fáit, virágait mutatja be, hanem a hazánkban élő, mégsem eléggé ismert növényeket.

A Magyarországon honos mintegy 3 000 növényfaj és ezek sok ezer változata közül már is igen sokat összegyűjtöttek. Ezeket növényföldrajzi csoportosításban ültették ki, így a főiskola hallgatói, a hazai és külföldi szakemberek, s a laikus érdeklődők is egyetlen helyen, a főváros határában megismerhetik az ország jellegzetes tájainak növényzetét. Külön is eltelepítették a csak hazánkban előforduló, jellegzetesen magyar növényfajokat, mint például a mecseki pünkösdi rózsát, a budai nyulfarkfüvet, a pilisi lent és a különféle berkenyékét. A kert érdekes gyűjteményét képezik kertészeti kulturnövényeink vad ősei: a vadszőlők, vadvadkörték, vadalmák, vagy a vad-ciklámenek.

Az elsősorban oktatási és kutatási célokat szolgáló botanikus kert segítségére lesz a termelésnek is. Most például az árnyékban is jól disztró évelőket gyűjtik össze az ország minden részéből, azzal a céllal is, hogy árnyéktűrő növényeket adhassanak a parkok, közkertek részére./mti/

le

---.

-4-

b. 2. otthon épül hatszáz, egyedül maradt budapesti öregnek
1966. május 24.

1 hi/gk/sr/gy/cz

a budapesten élő, támasz nélkül maradt öregek ellátását, gondozását a főváros harmadik ötéves tervében külön keret biztosítja. a tervek szerint 1970-ig mintegy 400 millió forintot költenek a szociális otthonok fenntartására - egy-egy gondozatra havonta 1 200 forintot áldoz a társadalom -, s újabb 600 hellyel növelik az intézmények befogadó képességét. huszmillió forint költséggel 450 személyes kényelmes otthont építenek - amely előreláthatólag 1969-ben nyílik meg - s az egyik budapesti intézmény területén korszerű pavilont rendeznek be 150 egyedül élő, idős ember részére.

évente nagy összegeket fordítanak az intézmények fejlesztésére. a kamaraerdei uti szociális otthonban 500 adagos főzőkonyhát létesítenek, a hungária körúti otthonban - ahol külön orvosi rendelő látja el a betegeket - az izületi bántalmakban szenvedő öregek gyógykezelésére termálfürdőt rendeznek be, amely az év második felében nyílik meg. a budapesti otthonokból mikrobusz szállítja majd a beutaltakat a fürdőbe és haza, a vidéki intézetekben élő fővárosi gondozottak részére a kezelés időtartamára a helyszínen biztosítanak átmeneti szállást.

a következő években fővárosszerte ki akarják építeni a „szociális diszpécser,-hálózatot. kerületenként egy-egy gondozónő irányításával tíz-tíz hozzáértő egészségügyi dolgozó segíti majd a tanácsok szociálpolitikai munkáját. a vöröskereszt, a nőtanács és más szervezetek, valamint a lakosság képviselőivel együtt részt vesznek a segítségre szoruló öregek felkutatásában, s mindaddig, amíg nem kerülhet sor intézeti elhelyezésükre, gondoskodnak otthoni ellátásukról./mti/

bb. 3. több mint kétszáz külföldi borfajtát neveztek be eddig a budapesti borolimpiára
1966. május 24.

1 cs/j/ká/gy/cz

az alföldi bortermő vidékeken az elmúlt hetekben rendezték meg a megyei döntőket, legutóbb pedig a komárom megyei és a somogyi borok vizsgáztak. az eddigi tapasztalatok jók. különösen a bács-kiskun és a csongrád megyei borok nyertek ki-tünő helyezéseket.

/folyt. köv./

Lel

-2-

bb. 3. /több mint kétszáz... 1. folyt./ gy

május 26-án borsodban is fejér megyében 30, 31-én a hevesi tájkon, június 2-án és 3-án veszprém megyében, 3-án és 4-én baranyában, 10-én pedig pest megyében rangsorolják az egyes borvidékek „bajnokjelöltjeit,,. a szakértők a megyei versenyek tapasztalatait összegezve hangsúlyozzák, hogy a borok szakszerű kezelésében mindenütt nagy előrehaladás tapasztalható. a választék bőséges, a színvonalból pedig arra következtetnek, hogy a július első hetében a budapesti vajdahunyad várban megrendezésre kerülő országos döntő valószínűleg sok aranyérmest avat.

a legszebb és legjobb magyar borok szeptember 5.-15. között mérkőznek ugyancsak a vajdahunyad-várban, a világnak szinte valamennyi bortermelő országából a budapesti borolimpiára érkező borokkal. de ott lesznek szeptember 6.-18. között a mezőgazdasági muzeumban készülő nagyszabású borkiállításra is. a nemzetközi borversenyre és kiállításra eddig 12 ország több mint 200 borfajtával nevezett be, s a jelentkezések zömét június első két hetében várják./mti/

.-.-.

bb. 4. júniusi érdekességek az operaszínpadokon
1966. május 24.

1 áe/gk/fm/gy/cz

renata scotto a fiatal olasz művésznő, júniusban másodszor látogat hazánkba. tavalyi nagysikerű bemutatkozása után most három előadáson lép fel az erkel színházban: június 10-én a „lammermoori lucia,, 13-án a „traviata,, 16-án pedig a „pillangókisasszony,, főszerepét alakítja. a „lammermoori lucia,, előadásán a művésznő partnere réti józsef lesz, aki edgar szerepét először éneklí az operaszínpadon.

a „bolygó hollandi,,-t is új szereposztásban láthatja a közönség. mátyás mária, pálos imre, svéd nóra első alkalommal szerepel wagner dalművének főszerepeiben.

a júniusi program nagy érdeklődéssel várt eseménye lesz a zeneakadémia operaszakos hallgatóinak vizsgaelőadása is, amelyen több új tehetség lép a nyilvánosság elé június 26-án. ezt követően az állami balett intézet végzős növendékei mutatkoznak be./mti/

Lel

.-.-.-.

-3-

bb. 5. természetvédelmi zárlat a sirályok költőhelyén - háromezer fészék fenértőn

vid ká/sk/gy/cz

1966. május 24.

több mint 3 000 pár sirály rakott fészket a fehér-tó rezervációban, a koromszigeten. a kis szigeten ugyiszlán talp-alatnyi hely sincs szabadon, s még a közeli töltés menti nádist is megszállták a halászmadarak. ilyenkor - költés idején - az egyébként szelíd dankasirályok harciasakká válnak, fészkeiket, fiókáikat védve üzik el a felőljük közelítő ragadozókat, gólyákat, varjakat. a korábbi években kirándulók, turisták és műkedvelő ornitológusok előszeregettel keresték fel a sirályszigetet, ezek a látogatások azonban mindig felbolygatták a „lakók”, életét. ezért az idén a természetvédelmi hivatal a költés idejére zárlatot rendelt el: senki nem léphet be a sirálytanyára, amely közép-európai viszonylatban a maga nemében egyedülálló. az intézkedés a hasznos madarak védelmében történt, s ez évben még a szokásos gyűrűzést is mellőzik, hogy háborítatlanul, nyugodt körülmények között nevelhessék fiókáikat a sirálycsaládok. /mti/

..--.

bb. 6. balesetelhárítási kézikönyv a testnevelés tanításához

1 vt/hné/sr/gy/cz

1966. május 24.

bár a tornaórák és sportfoglalkozások tantervi anyaga nem foglal magában olyan gyakorlatokat, amelyek baleseteket idézhetnek elő, mégis különböző okok miatt évente átlag 4-5 ezer baleset fordul elő a testnevelési órákon. ezek megelőzhetők tudatos, tervszerű munkával, az órák jó megszervezésével, a tanulók kelendő felkészítésével. ehhez nyújt értékes segítséget a művelődésügyi minisztérium, a pedagógusok szakszervezete, az országos pedagógiai intézet, az mts és az állami biztosító összeállításában hamarosan megjelenő „balesetelhárítási kézikönyv a testnevelés tanításához”, a könyv foglalkozik az igazgatók, a tornaórákat, sportköröket vezető gyakorló pedagógusok és a szakfelügyelők balesetmegelőző feladataival. hasznos utmutatásokat, tanácsokat tartalmaz a testnevelési órák biztonságos - balesetmentes - levezetéséhez. /mti/

..--.

Zuel

-4-

bb. 7. sárgul az árvalányhaj a szilicei fennsikon

vid ká/sk/gy/cz

1966. május 24.

a csehszlovák határ mellett fekvő gömör-tornai karsztvidéken levő szilicei fennsikon sárgul a vidék kedvelt virága: az árvalányhaj. a 15-20 centiméter magasra nőtt selymes fényű árvalányhaját a környező községek lakói ölszámra szedik a világhírű aggteleki barlangvidéket felkereső kirándulókkal együtt. ugyancsak „beérrett”, a kedvelt dísznövény a bükk-hegységben, kisgyőr, valamint a tarkó környékén. /mti/

..--.

bb. 8. kétszázhuszonhat végzős vegyész, fizikus és matematikus közül 35 társadalmi ösztöndíjjal tanult

1 fe/j/sr/gy/cz

1966. május 24.

a budapesti, a pécsi és a szegedi tudományegyetemen az idén 152 vegyész, 44 fizikus, és 30 matematikus fejezi be tanulmányait. a fiatalok valamennyien szakképzettségüknek megfelelő munkahelyen nyerne elhelyezést. a végzős hallgatók közül 95-en, azok, akik társadalmi tanulmányi ösztöndíjjal élveztek az egyetemi évek alatt, pályájukat a védnökséget vállaló intézményeknél kezdik, a többiek a megpályázott állásokat foglalják el.

a vegyészek nagy része kutató intézetek laboratóriumában, valamint a chinoin gyárban, a reanal finomvegyszergyárban, a gyógyszeripari kutató intézetben, a tiszai cipőgyár gyártmányfejlesztési osztályán, továbbá az élelmezésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó konzervgyárakban kezdi meg tevékenységét. munkahelyet biztosítottak a fiatal diplomásoknak az országos vízügyi főigazgatóság különböző részlegeinél, továbbá a mezőgazdasági kísérleti és kutató intézetekben.

a végzős matematikusok a diploma megszerzése után programozó munkakört töltenek be a különböző intézetek elektronikus számítóközpontjaiban, továbbá kibernetikai laboratóriumokban.

/folyt. köv./

Zuel

5-

bb. 8. /kétszázhuszonhat végzős... 1. folyt./ gy

a fizikusok a műszaki fizikai, az atommag, a textilipari és a geofizikai kutató intézetben, valamint az optikai művekben, a villamosági tv és rádió készülékek gyárában és a híradás-technikai kutató intézetben helyezkednek el./mti/

...-

bb. 9. négyezer „szereplő”, a tatabányai bányászok harmadik rózsakiállításán

vid ká/sk/gy/cz

1966. május 24.

tatabánya kertvárosi negyedében a harmadik rózsakiállításra készül a rózsatermelők klubja. alig akad olyan kert ebben a városnegyedben, ahol ne virítana rózsá. a nem hivatalos becslések szerint 10 000 tő hoz a szivárvány minden színében játszó virágokat. a bányászok számára valóságos felüdülést jelent a kertészkedés.

az idén a tavalyinál is nagyobb „mezőnyre”, számítanak a kiállításon. a télen ugyanis sokan gyarapították tanfolyamon kertészeti ismereteiket. nyolcvanötven neveztek be mintegy 4 000 szál rózsával. a kiállítást vasárnap nyitják meg./mti/

224

...-

-6-

bb 10. amit kölcsön lehet kérni...

1 kf/kf-lm k1

1966. május 24.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat fővárosi boltjai nyárra egyebek között többszáz új gumimatracot, bőröndöt, 200 színes sátrat, 300 szokol rádiót kaptak. kölcsönöznek a boltok összecsukható kemping ágyat, s ezekhez gyapju takarókat, lepedőket, gépkocsi utánfutóból ütöt, a kocsi tetejére erősíthető csomagtartóból nyolcvanöt tudnak kölcsön adni.

a legkelendőbb cikk a hűtőgép, hiánycikk a vállalatnál. április végéig 1 000 „lehelt”, adtak kölcsön, ezzel együtt már mintegy 2 700 kölcsön frizsider működik - újabbakat azonban egyelőre nem kap a vállalat, s így megrendeléseket sem fogad el erre az évre. nem hiánycikk viszont az asztali ventilátor. tavaly ilyenkor már egyetlen darab sem volt raktáron, most viszont még többszáz várja az ügyfeleket. az alkalmi szobafestők mintegy 2 000 új, modern mintájú fafestő henger közül választhatnak, s 500 új korong-ecsetet is beszereztek részükre. a festéssel járó fröcskölés ellen is tud orvosságot ajánlani a vállalat. rákospartai raktárában és az üllői uti lakótelepen nemrég nyílt boltjában a butorok megóvására 6x8 méteres ponyvát lehet kölcsönözni. segít a vállalat a kertészeknek is. zuglóban, óbudán, a rózsadombon, pesterzsébeten és még néhány pázsitos, külterületi részen bevezették a tolós, működőtésű fűnyírógép kölcsönzését./mti/

/kézi- -.-

bb 14. hivatalos személy elleni erőszak: nyolchónap szabadságvesztés

vid gk-lm fm

1966. május 24.

faragó Antal 30 éves géplakatos, jászárok szállási lakos ittasan utazott a miskolc-kazincbarcika között közlekedő személyvonaton. belekötött a jegyvizsgáló kalauzba, majd bántalmazta. miskolcra érkeve, hogy a felelősségrevonás előtt meneküljön, a pályaudvaron leugrott a mozgó vonatról. a pályaudvar előtti téren álló autóbuszra akart szállni, de annak ajtaja már zárva volt, mire az ablakot ütni kezdte, hogy engedjék fel. a tumultusra odaérkezett a szolgálatot teljesítő rendőrszemély is, akinek faragó nekítámadt. végül a rendőr a dühöngő embert előállította. a miskolci járásbíró faragó Antalt hivatalos személy elleni kétféle erőszak és garázdaság miatt vonta felelősségre és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

...-

me

8.48/j

-7-

bb 12. hazánkban is üzemszerűen gyártják már a molekuláris szitákat

szf/sk/s vg cz

1966. május 24.

bizonyos mesterségesen előállított, különleges szerkezetű adszorbeáló tulajdonságú vegyületek nagy szétválasztó képességét alig több, mint tíz éve fedezték fel. azóta széleskörűen használják őket a vegyiparban molekuláris szűrésre. e vegyületek atomjai ugyanis úgy helyezkednek el, hogy egy-egy atomgyűrű közepén szűk csatorna keletkezik, s a csatornákon a nagymolekulasúlyú, hosszú, vékony molekulák - de csakis az ilyen formájúak - át bírnak hatolni. ilyen módon a vegyület alkalmas arra, hogy például kiszűrje egymás mellől az ugyanazon szénatomszámú vegyületeket, ha formájuk, elhelyezkedésük különböző. így a vékony molekulájú paraffint el lehet vele választani a vastag, gyűrűsmolekulájú vegyületektől, ami a szénhidrogéneknél nagyon fontos művelet.

a molekuláris szűrők ilyen módon megnyitották az utat a különféle gázok igen hatékony szárítására, például a tranzisztorgyártásban a védőgáz-szárításra, a csomagolástechnikában szárítópatronok gyártására, továbbá szerves folyadékok, alkoholok, motorhajtó- anyagok szárítására és különböző szénhidrogének tökéletes szétválasztására, amivel lehetővé vált a benzín oktánszámának hatékonyabb javítása, a petrolkémiaiban az etilén tisztítása, elválasztása, stb. mindezeket a műveleteket a régi kémiai módszerekkel sokkal kevésbé hatásosan tudták csak végezni. mostanra a hazai vegyipar is kizárólag a régi módszerekkel dolgozott, mert a molekuláris szitákat csak drágán és nehezen szerezhették be külföldről.

a hatvanas évek elején a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet kezdett foglalkozni a molekuláris sziták hazai előállításával és 1963-ban négy típus gyártási eljárását dolgozta ki laboratóriumi, majd kísérleti üzemi méretben. az intézet eredményei alapján a budapesti vegyiművek tavaly kisebb üzemet szerelt fel a veszprémi kísérleti üzem berendezéseinek felhasználásával és megkezdte a molekuláris sziták előállítását. az idén már folyamatosan, üzemszerűen gyártja a nálunk leggyakrabban használt két típust, molfilit néven. a molfilit szemcsés anyag, amelyet toronyalakú berendezésbe töltenek és így bocsátják rajta keresztül a megszürendő vegyületet. tranzisztorok gyártásához már használják nálunk a molfilitet. kidolgozás alatt van további típusok gyártásának üzemi technológiája. több kutató intézet és ipari vállalat kísérletezik különböző területeken a molekuláris sziták alkalmazásával. ilyen körülmények között a budapesti vegyiműveknek valószínűleg rövidesen növelnie kell majd termelését, annál is inkább, mert az új terméknek külföldi elhelyezési lehetőségei is vannak./mti/

--

Mti

8.56/1

-8-

bb 11. 13,5 millió doboz szénsavpatron

vid/tm/s szf cz

1966. május 24.

a répcelaki szénsavgyár ipari és kereskedelmi célra ebben az évben több mint 10 500 tonna szénsavat szállít tíz és husz kilés palackokban. keresett terméke a gyárnak a szárazjég is. az idén hater ezer tonna a terve.

a lakosságot különösen érdekli az itt készülő szifon- szénsavpatron. az év végéig a tervek szerint 13 500 000 doboz, azaz 135 millió darab szifonpatront szállítanak a kereskedelemnek. ezekben a napokban átlagosan harminc tonna szénsavat és 55 000 doboz patronot adnak az iparnak, kereskedelemnek naponta./mti/

--

bb 13. nyári kórusversenyek a tokaji templomuzeumban

vid/gg/s fm cz

1966. május 24.

tokajt a nyári hónapokban ezrével keresik fel a hazai és külföldi turisták. a község műemlékei közül rangos helyet foglal el az 1790-ből származó görögkeleti templom, amelyet egykor a tokajban letelepedett görög borkereskedők építettek. a barokk stílusú templomot pár esztendővel ezelőtt a községnek ajándékozták és abban állandó jellegű tájmuzeumot nyitottak. a kiváló akusztikájú templomcsarnokban collegium musicum címmel nyári hangversenyeket szerveznek. ezeket vasárnaponként a déli órákban tartják meg, amikor a községben legnagyobb az idegenforgalom. az egyórás hangversenyeken zenekari kísérettel a megye legjobb kamarakórusai, öntevékeny énekkarai adnak majd műsort kiváló szólisták közreműködésével. az idén júniustól három vasárnap kerül sor ilyen hangversenyre és jövőre tokajon kívül sátoraljajhelyen is rendszeresen megrendezik a „zenei kollégiumot„./mti/

--

Mti

9.03/1

-9-

bb 16. kivirágzott a havasi gyopár a fertőrákosi kőfejtőben
vid/sk/s sz cz 1966. május 24.

két évvel ezelőtt tüzetlőtrák segítségével 300 tő havasi gyopárt telepítettek turisták kedvenc kiránduló helyére, az egyedülálló látványt nyújtó fertőrákosi kőfejtő sziklarengetege közé. a hazánkban ritka növény jó talajra talál a sopron környéki dombokon és meghonosodott a kőfejtőben is. a hazai és külföldi turisták azonban előszeretettel viszik el „ emlékbe, és sokszor légtornászokat megszágyenítő bátorsággal, a legnehezebben hozzáférhető helyekről is tépdesik a kedves virágokat. a havasi gyopár most újra kivirágzott, de a 300 tő helyett már csak alig 100 található, a sziklák el nem érhető helyein./mti/

-. -

bb 17. elkészült az ötszázadik lakás miskolc új lakótelepén
vid/sk/s szf cz 1966. május 24.

miskolcon, a szentpéteri kapuban épülő új lakótelepen 1968-ig több mint 2000 lakásba költözhetnek be a dolgozók. korszerű iskolát, óvodát, bölcsődét, üzletházat, bisztrót és gépkocsiparkolót is építenek a lakásokhoz. a lakótelepen az új technológiák felhasználásával már gyári jellegű öltött az építőmunka. szalagszerű építkezéssel - előre meghatározott grafikon szerinti pontos ütemben - a négy és kilenc emeletes lakóházakat előregyártott blokkokból szerelik össze, vagy habosított kohósalakból öntik ki. ezzel a módszerrel az idén 751 lakást építenek. a pártkongresszus tiszteletére ezeket a lakásokat a határidő előtt egy hónappal, december 1-ig elkészítik. a lakótelepen, amelynek építését az elmúlt év tavaszán kezdték meg - most adják át az ötszázadik lakást és a napokban fogtak hozzá a 12 tantermes új általános iskola alapozásához, amely a jövő év szeptemberére készül el./mti/

-. - n

9.15/j

-10-

MA

bb 18.,, tojásgyár,, épül a mezőhéki táncsics tsz-ben
vid/ká/sk/s cz 1966. május 24.

az alföld egyik legnagyobb baromfitenyésztő gazdaságában, a mezőhéki táncsics tsz-ben, szolnok megye legkorszerűbb „ tojásgyárát,, építi fel az állami építőipari vállalat. a 25 millió forintos beruházással létesülő kombinátban 40 000 bábolnai tojóhibridet tartanak majd. a kiváló fajta átlagos tojásáhozama 200 darab, így a telep évente nyolc millió tojást ad a kereskedelemnek. a korszerű telep épületeit makadám-utakkal kötik össze, a munkafolyamatokat: az etetést, tisztítást, szállítást, fűtést teljesen automatizálják. a kombinátot gondozói lakásokkal, tojásraktárral, irodahelyiséggel, magtárral is ellátják. a nagyméretű,, tojásgyárát,, a jövő év végén adják át./mti/

-. -

bb 19. ötven éve bélyeggyűjtő
vid/gö/s fm cz 1966. május 24.

a váci hajós alfréd uttörőház bélyegszakkörének tagjai meleg szeretettel köszöntötték vezetőjüket, tomecskó mihályt abból az alkalomból, hogy ötven éve foglalkozik bélyeggyűjtéssel. a hetven éves ember gyűjteményét hazánkban és külföldön is ritka kollekcióként tartják nyilván. egyik különlegessége a „ magyar klasszikus speciális gyűjtemény,, amelyben 1850-től 1867-ig az osztrák posta magyarországi és az önálló magyar posta kiadásai szerepelnek. ritka típusok az 1874 - 1881. évekből származó kétkrajcáros bélyegek is. tomecskó mihály számos érmet és oklevelet nyert már gyűjteményével, az 1961. és az 1962-es bélyegkiállításokon ezüstéremmel díjazták. az idős bélyeggyűjtő sokat foglalkozik az ifjú nemzedékkel, az uttörőház szakköre 105 tagjának hat év óta adja át tudását./mti/

-. -

9.20/j

-11-

MA

bb 15. grill-sütők kis sorozata készült el pápán
vid tné-lm szf 1966. május 24.

a pápai elekthermax háztartási gépgyárban 12 újfajta készülékkel növelik a választékot. az üzem egyik legnagyobb értékesítő készülője az újfajta grill-sütő lesz, amelyet terv szerint nagy konyhákban állítanak fel. a villamos berendezés forgó nyársas rendszerű. fűtőszerkezetül nem a régi fűtőtestet szerelték be a készülékbe, ezzel megjavították a hatásfokot. a másik, nagyobb készüléket jénaí ételmelegítő tálat is ellátják.

az új villamos berendezések kis sorozata elkészült./mti/

bb 20. sajtózállítványok tatabányáról sziriába
vid tné-lm szf 1966. május 24.

a tatabányai tejüzemben korszerű ömlesztő és formázó gépeket szereltek fel. a kaskavál sajt gyártását kezdték meg az új berendezésekkel. az erősen sós, zsíros juhtermék a melegégyövi országokban közkedvelt. a tatabányai üzem az év végéig 320 mázsa kaskavál sajtot gyárt, nagy részét sziriába exportálja./mti/

bb 21. a pártkongresszus tiszteletére....
vid tné-lm szf 1966. május 24.

az ózdi kohászati üzemek egyik legfontosabb gyár rész-
lege, az acélmű a pártkongresszus tiszteletére eredetileg 20 000 tonna acél gyártását vállalta évi tervén felül. a különböző műszaki-gazdasági mutatók javítását, a takarékos gazdálkodást is elsőrendű célként tűzte maga elé. a martinások az év eddigi részében az acél selejtjét 30 százalékkal csökkentették. a különböző műszaki és szervezési intézkedésekkel, mint a betétanyag bera-
kási idő csökkentésével, a kemencék adagsúlyának emelésével nö-
velték az acéltalvasztó kemencék teljesítményét. így az év elejé-
től mostanáig esedékes tervén felül már több mint 13 000 tonna jóminőségű acélt olvasztottak.

most a jó eredménnyel felbuzdulva, eredeti vállalatuk
módosítását határozták el. 20 000 helyett az év végéig 25 000
tonna acéltalvasztást terveznek meg előirányzatukat./mti/

9.27/1

-12-

bb 22. a külföldi megrendelők javaslatára népművészeti
motivumokkal díszítik a hollóházi porcelánt

vid qk-lm szf 1966. május 24.

borsod megye határszéli kis üzemében, a hegyek közé zárt hollóházán alig egy évtizede kezdték meg finom porcelántárgyak készítését. azóta - az új művészeti irányzatokat szem előtt tartva - a gyár öt iparművésznek tervezésében több mint nyolcvanféle modern vonalú moka-, teás- és süteményes készlettel, különböző vázákkal és mintegy 200 fajta porcelán dísztárggyal jelentkeztek a bel- és külföldi piacon. a külföldi vásárlók azonban gyakran kifogásolták a modern formákat és inkább magyaros díszítésű készleteket, figurákat kértek helyettük. az üzem iparműveszei most fölkeresik mezőkövesdet, kalocsát meg a palóc falvakat, hogy a helyszínen tanulmányozzák a régi viseleteket, a házilag készített dísztárgyakat, színes motivumokat, s a különböző tájak formakincseit, mintáit felhasználják az exportáruk tervezésénél.
/mti/

bb 23. ötvenhat fajta őszibarack a kiskunsági homokon
vid ká/sk-lm -cz 1966. május 24.

kecskemét határában, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet gyümölcsstermesztési kísérleti telepén, ahol a silány talajokhoz legjobban alkalmazkodó fajtákat keresik, az idén új témakörrel bővítették a tudományos kutatást. az őszibarack alföldi meghonosításával foglalkoznak. a duna-tisza közén az elmúlt években már több száz holdon telepítettek őszibarackot, az azonban még nem tisztázódott, hogy melyek azok a fajták, amelyek jól alkalmazkodnak a vidék klímájához. az intézetben 56 fajta hazai és külföldi őszibarackfajtával folytatnak ilyen jellegű kísérletet./mti/

bb 24. munkások, parasztok összefogásával ut épül két fejér
megyei község között

vid hné-lm - fm 1966. május 24.

a fejér megyei polgárdi és jenő község három kilométerre fekszik egymástól légvonalban, mégis hosszú kerülővel, csaknem tizszerte hosszabb uton lehet polgárdiból jébe átmenni. hát-
rányos ez nemcsak az iparvidék munkásaira, hanem a jenői termelő-
szövetkezetre, s a nádasdladányi tőzeqbányára is. most a két község, polgárdi és jenő, továbbá nádasdladány és inota üze-
meinek, dolgozóinak összefogásával, társadalmi munkában ut épül a két község között. inota és nádasdladány földgyalut is ad az ut-
építéshez. ipari munkások és dolgozó parasztok százai június első vasárnapján kezdik meg az utépítést./mti/

9.42/1

-13-

bb 25. hasznosítják a kétszáz éves vörösmárványbányák meddőhányóit

vid sk-lm szf

1966. május 24.

Évenként több tízezer tonna mészkőrleményt szállít az építőiparnak a Leányvári kőörklő üzem. a puderfinomságu fehér- és vörösszínű örleményt mozaiklapok és műköelemek gyártására használják fel. az üzemen arra törekszenek, hogy minél olcsóbban és más célokra már alkalmatlan mészkőből állítsák elő ezt a terméket. ezért határozták most el, hogy hasznosítják a kétszáz évvel ezelőtt művelt vörösmárványbányák meddőhányóit is. süttön és tartoson 200 évvel ezelőtt olasz bevándorló munkások alapították meg a kőbányászatot. évtizedekig fejtették itt a vörösmárványt, a tömör vörös mészkőtömböket. nagytömegű selejtes, repedésses kőtömb került a meddőhányókra. e hányok anyaga építészeti célokra nem alkalmas, de kiváló minőségű vörös örleményt készíthetnek belőle. a honvédség segítségével, nagyerejű gépekkel utat törnek a sűrű bozótokban az egykori bányák hányóihoz, amelyek körülbelül 50 évig adnak nyersanyagot a Leányvári üzemnek./mti/

--

bb 26. tízmilliárd liter víz a baranyai öntözőtavakban

vid ká/sk-lm -cz

1966. május 24.

Baranya is belépett az „öntöző megyék”, sorába: az idén legalább 15 000 holdat öntöznek már a termelőségvetkezetek és az állami gazdaságok. az öntözővizet azonban nehéz volt „előteremteni”, hiszen a megyét határoló dunán és dráván kívül nincs számottevő vízfolyás e területen. a gazdaságok ezért keresztgáttal zárták el a völgyeket és az így keletkezett medencékben felduzzasztották az árkok, patakok vizét. immár a huszadik ilyen víztároló épült meg májs község határában. a mesterséges öntözőtavakban mintegy tízmilliárd liter vizet sikerült tartalékolni a nyárra./mti/

--

bb 27. bibliográfia vietnamról

vid sk-lm fm

1966. május 24.

„vietnamért, a népek függetlenségéért és barátságáért”, címmel ajánló bibliográfiát bocsátott közre a szolnok megyei verseghy könyvtár tájékoztató szolgálata. a füzet a vietnamra vonatkozó, magyar nyelven megjelent fontosabb könyvek, tanulmányok, ujság- és folyóiratcikkek jegyzékét tartalmazza. összeállították a vietnami szabadságharc eseményeire vonatkozó dokumentumokat is, összefüggésben a vietnami eseményekkel kapcsolatos nemzetközi kérdések taglalásával./mti/

--

9.50/1

-14-

Ka

bb 28. nagy támaszközü csarnok készül a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyárában

vid/tné/s szf cz

1966. május 24.

a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyárában elkészült az első nagy támaszközü csarnok. annyiban különbözik a hajlitott profil anyagokból készült eddigi csarnokoktól, hogy oszloptól - oszlopig kilenc helyett 12 méter szélességű. ezért belül hosszanti irányban szétválasztható, hajósítható. hegesztett kivitelben készül, de tetőszerkezetét vonócsavarokkal erősítették össze.

a nagy támaszközü csarnok gyártható nemcsak nyitott, de kis változtatásokkal zárt kivitelben is. sorozatgyártását a második félévben kezdik meg. először az építésügyi minisztérium részére készítenek ilyen zárt csarnokszerkezetet - laboratóriumi épület részére. a tervezők és a gyártók szerint a legkülönbözőbb mezőgazdasági célokra, akár nagyméretű gépek tárolására, akár zárt formában - istálló céljaira is felhasználható az új csarnoktípus./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 8.számú hírünk / 226 végzős vegyész..../
címben a szöveg helyesen :

.... matematikus közül 95 társadalmi ösztöndíjjal
tanult.
/mti/

--

11.10/1

12.03.10

-15-

pa

bb 29. új könyvtár mezőszentgyörgyön - becsületkosárban az olvasnivaló - mozaikok a könyvhét vidéki előkészületeiből

t tf/sk-lm bs

1966. május 24.

elkészült a könyvhét valamennyi új kötete, az a 63 mű, amelynek jegyzékét már korábban közzé tették. a nyomdák az állami könyvterjesztő vállalat útján a szállítmányok nagyobb részét a napokban eljuttatták a boltokba s a hét végére minden kiadvány az üzletekben lesz. a friss olvasnivalók együttes példányszáma 830 ezerre rug.

kibontakozóban van az írásos kultúra hetének történet-, rendezvény-programja is. a kiadói főigazgatóságra megérkeztek az első jelentések a megyei események menetéről. sok helyütt könyvbarát akció bizottság alakult a társadalmi és tömegszervezetek - közöttük a szakszervezetek megyei tanácsai, a kisz, a tit, a nőtanács, a hazafias népfront, a szövetség, a mesző - segítségével, pártfoglalásával.

néhány színpolt az országsszerte folyó készülődésből:

minden községi könyvtárban rendeznek árusítással-vásárlással egybe kötött könyvkiállításokat a nógrád megyeiek. az irodalom, az olvasás ünnepéről egy-egy magyar órák emlékeznek meg a középfokú oktatási intézményekben és az általános iskolák hetedik, nyolcadik osztályaiban, mihora községben a palócföldi irodalomból állítanak össze jókora műsorra való. tartalmas irodalmi est vendégei lehetnek május 28-án a makói könyvbarátok, akikhez neves előadóművészek utaznak a fővárosból. ugyanebben a városban találkozára gyűlnek egybe csongrád megye kulturális vezetői, valamint az ide érkező írók, költők. szegeden az ifjúsági könyvtár klubjában gyermek-olvasókkal találkozik a fiatalok körében egyik legnépszerűbb író - thury zsuzsa. tolnában a bonyhádi cipőgyárban tartják a könyvhét megyei megnyitóját. vas megyében a szombathelyi radnóti miklós irodalmi színpad műsorával „startol”, a könyvakció. nádasdladányban és válon a fejér megyei vörösmarty irodalmi színpad szerepel majd, a megyeszékhely könyvtárában pedig gyermekkönyv-napra készülnek. az ötven évvel ezelőtt elhunyt humanista író, hírlapíró, ötvös károly nevét veszi fel az új könyvtár, amelyet június 5-én emlékülneptés keretében adnak át mezőszentgyörgyön.

több százezer példányban, különféle formákban kikerültek a sajtó alól a könyvhét színes plakátjai. „terítésüket”, máris megkezdtek. budapesthez hasonlóan nem egy vidéki városnak szintén lesz könyvuticája. mintegy 1200 faluban könyvbarát vasárnapot rendeznek, 1700 községben a szokásos módon utjukra bocsátják a könyvekkel teli becsületkosarat./mti/

11.50/j

-16-

12⁴⁵ 3e

Rk

bb 30. közlekedési balesetek

1 fe/tné-lm bs

1966. május 24.

a 19. kerületben a vöröshadsereg útján szikszai miklós 46 éves csoportvezető oldalkocsis motorkerékpárjával gyors-hajtás következtében felborult. a motorkerékpár vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az 5. kerületben a belgrád rakparton németh andrás 30 éves rakodómunkás egy álló tehergépkocsiról szabálytalanul szállt le és egy teherautó elütötte. németh andrás súlyos sérülést szenvedett, kórházba szállították.

a 13. kerületben a róbert károly körut és a teve utca torkolatánál marosi gyula 38 éves gépkocsivezető, gödöllői lakos motorkerékpárjával összeütközött egy nyergesvontatóval. marosi gyulát életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 10. kerületben a kápolna téren egy személygépkocsi elütötte wittner istván 8 éves iskolai tanulót, aki figyelmetlenül ment át az uttesten. a 8. kerületben a makarenkó utcán tuboly istván 3 éves gyermek egy álló személygépkocsi mögül szaladt az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. mindkét gyermeket kórházba szállították./mti/

--

bb 31. időjárásjelentés

tné-lm

1966. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-én kedden 12.30 órakor:

több napsütés

az észak-európa felett elhelyezkedő ciklon továbbra is óceáni, hűvös levegőt szállít szárazföldünk középső területein át észak-kelet felé. a hidegebb levegő első hulláma benyomult a kárpát-medencébe, valamint az alpokon keresztül jutva elárasztotta a földközi tenger térségét is. hazánkban hétfőn a késő délutáni órákban nyugat felől megnövekedett a felhőzet. a magasban beszívargó hűvösebb levegő az észak-dunántulon záporokat, zivatarokat okozott. a lehulló csapadék mennyisége csak a nyugati határvidéken volt jelentős, lentiben, szentgotthárdon 18, magyaróváron 20, felsőszőlőkön /vas megeye/ 48 mm esőt mértek. a nappali hőmérséklet napközben 24-27 fokig emelkedett, kedd hajnalra 10-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt fokozatosan megerősödött az északnyugati szél, az országban kisebb esők voltak, a hőmérséklet nyugaton 13-16, keleten 17-24 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

12.48/j

-17-

Rk

bb 31. /Időjárásjelentés....1.folyt./-Lm

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20.2 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú. A Balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 16 fok.

Várható időjárás szerda estig:

Felhőátvonulások, szórványosan előforduló esővel, a tiszántulon helyenkint zivattal. Az erős észak-nyugati szél szerdán mérséklődik. A nappali felmelegedés keleten gyengül. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között.

a Duna vízállása 390 cm./mti/

--

bb 32. a singapore-i miniszterelnök a budapesti nemzetközi vásáron

t bc/gg-Lm zs

1966. május 24.

Li Kuang-ju, a singapore-i köztársaság miniszterelnöke felesége, valamint kísérete kedden délelőtt Péter János külügyminiszter társaságában ellátogatott a budapesti nemzetközi vásárra. A vendégeket a vásár főbejáratánál Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. Vitéz András, a budapesti nemzetközi vásár igazgatója fogadta.

A singaporei vendégek meglátogatták a magyar tudományos akadémia, a könnyűipar, az élelmiszeripar pavilonját, majd ellátogattak az angol és a szovjet kiállítási csarnokba.

A vásárnézés után Péter János külügyminiszter ebédet adott a vendégek tiszteletére a Mátyás pince étteremben./mti/

--

13.35/- szb

-18-

T a kohó- és gépipar, a vegyipar, az alumíniumipar,

nek

bb 33. száz új kertés ház épül Gyulán az árvizkárosultaknak
vid/tné/s szf bs

1966. május 24.

A koratavaszi árvíz a gyulai tanyavilágban száznál több házat pusztított el. Lakóikat vagy szükséglakásokba, vagy rokonokhoz költöztették. A városi tanács határozata értelmében az elpusztult tanyai házakat nem építik újjá, hanem a városban emelnek új házakat az árvizkárosultaknak. Külön lakótelepen már megkezdték az új kertés házak építését. Ott kölcsönrel száz új ház épül. Az üzemek és a termelő-szövetkezetek építőanyag-szállítással segítenek, így gyorsan halad a munka. Úgy tervezik, hogy a károsultak még ősz előtt beköltözhetnek új otthonaikba. Az építkezést végző gyulai kislakásépítő és karbantartó ktsz delegációja a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a bajbajutottak új otthonait határidő előtt adják át./mti/

--

bb 34. Dobi István üdvözlő távirata a Jordán királyhoz

tbé/s sr cz

1966. május 24.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Husszein Jordán királynak, Jordánia függetlenné válásának 20. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 35. több ruházati cikket adnak exportra és belföldre a szövetkezetek - a ruházati szövetkezetek szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t kf-Lm ki

1966. május 24.

A mintegy 13 000 dolgozót foglalkoztató ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetsége kedden, a vasas szakszervezet koltói Anna utcai székházában tartotta szocialista brigádvezetőinek 2. országos értekezletét. A tanácskozáson a brigádvezetőkön, a szövetkezetek gazdasági, párt és tömegszervezeti vezetőin kívül részt vett Erdős József az OKISZ elnöke, valamint az OKISZ bolgár társszövetségének elnöke, Vaszil Rajdowszki.

/folyt.köv./
14.00/s

- 19 -

nek

bb 35. /több ruházati....1.folyt./-lm

a tanácskozáson rácz jános a szövetség elnöke számolt be a ruházati szövetkezetek eredményes munkájáról, a szocialista brigádmozgalom fejlődéséről és a további feladatokról. a szövetséghez tartozó 57 szövetkezet évi termelésének értéke ma már több mint 1.6 milliárd forint, s az idén a gyártmányoknak már a fele kerül exportra. a szövetkezetek a ruhákon kívül többek között évente 1.7 millió pár cipőt, mintegy 750 000 pár kesztyűt, több mint 80 millió forint értékű bőrdíszműt készítenek. adottságaikat jól használják fel az állami könnyűipar termelésének kiegészítésére, a választék bővítésére. az eredményeket nagyban segíti a szélesedő munkaverseny és az egyre fejlődő szocialista brigád-mozgalom. a ruházati szövetkezetekben jelenleg 1 602 taggal 168 brigád tevékenykedik. a brigádokkal rendelkező szövetkezetek például az első negyedévben - a tavalyihoz képest - 16,2 százalékkal növelték termelésüket, míg a többiek a tavalyi termelésnek csak a 99 százalékát érték el.

a szövetséghez tartozó szövetkezetek vállalták, hogy az idén a mintegy 800 millió forint értékű exportterven felül 32 millió forint értékű ruházati cikket adnak a külkereskedelemnek, belföldön pedig 6.2 millió forinttal több árut akarnak értékesíteni. a beszámoló számos példát említett a szocialista brigádok életéből, ismertette, hogy a brigádok tagjai a termelésen kívül is példamutatóan élnek, segítik egymást, az egész szövetkezet munkáját.

a tanácskozáson a szocialista brigádvezetők kicserélték tapasztalataikat, beszámoltak eredményeikről, beszéltek a brigádmozgalom fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről./mt1/

--

bb 36. a déltiszántuli állami gazdaságok befejezték a rizs vetését

vid ká/sk-lm -cz

1966. május 24.

a csongrád-békés megyei állami gazdaságok igazgatóságának jelentése szerint a dél-tiszántulon befejezték a rizs vetését és árasztását. ilyen korán és ilyen kedvező körülmények között még sohasem került földre a mag. tavaly május végén csupán a kijelölt terület felén végeztek ezzel a munkával, most pedig a múlt évinél 400 helddal többet vetettek. részben a kikapott kalászosok helyére is rizs került, másrészt minden talajmunkát helyet hasznosították: megszüntették a felesleges utakat és közvetlenül a gátak melletti földcsávokat is megművelték. a déltiszántuli állami gazdaságok 3800 holdon termelnek az idén vízi gabonát./mt1/

--

14.40/- szb

-20-

bb 38. új tömegtakarmány: a fűsiló - gépesített takarmánybetakarítási bemutató bakon

vid/ká/sk/s cz

1966. május 24.

az agrártudományi egyesület zala megyei csoportja és a megyei tanács mezőgazdasági osztálya gépesített takarmánybetakarítási bemutatót rendezett kedden bak községben. a megye 184 termelő - szövetkezetének szakvezetői előtt dr. vizler ernő, a nagykanizsai felsőfokú mezőgazdasági technikum tanára tartott előadást a szálas- és abraktakarmány-termelés legjobb módszereiről, majd bemutatták az új silókészítési technológiát. réti fűből készítenek nagytömögű silótakarmányt. így több és magasabb tápértékű takarmányt nyernek azonos rétterületről, mintha a fű-termést megszáritanák. a géppel lekaszált fűvet fűszáraz állapotban a gabonakombájba beépített adapter szedi fel a rendről és a kombáj felvezésközébe. a felaprított fű vontatóra kerül, majd föld feletti silókazalba rakják és ugyanúgy tömörítik, mint a többi lépus silótakarmányt. ezen a nyáron már 13 zalai termelőszövetkezetben alkalmazzák a módszert./mt1/

--

bb 39. tíz nap alatt 25 vagon expressz borsót szedtek le a mezőföldi borsó birodalomban

vid/ká/sk/s cz

1966. május 24.

mezőföldön, a borsótermesztés birodalmában, összesen 1300 holdon termelik a kedvelt főzeléknövényt. a legkorábban beérett expressz borsó szedése tíz napig tartott és kedden fejeződött be. ennél a munkánál a termelőszövetkezetek tagságán kívül a dunaujvárosiak száza is segítettek.

az idény első szakasza jó eredménnyel zárult: 25 vagon borsót szállítottak el mezőföldről, ebből 12 vagonnyit - vasúton és tehergépkocsikon - exportra küldtek, a többi a belföldi piacokra, illetve a konzervgyárakba került. a második szedési szakasz, a velőborsó betakarítása a hét közepén kezdődik./mt1/

--

14.28/s

- 21 -

Handwritten signature

bb 37. két méter magas rozs, vállig érő buza somogyban .

vid/ká/sk/s cz 1966. május 24.

évek óta nem volt olyan szép a somogyi határ, mint az idén, a megye közös gazdaságaiban a több mint 150 000 holdnyi őszi kalászos a telet veszteség nélkül vészeltte át, majd az áprilisi, májusi esők hatására erőteljes fejlődésnek indult. az kalászosok virágzása idején enyhe széljárás segítette a természetes megtermékenyítést, a sok helyen két méter magas rozs és a vállig érő buza biztató termést ígér./mti/

bb 40. gyepgazdálkodási bemutató csongrádban

vid/ká/sk/s cz 1966. május 24.

csongrádban, a balástyai móra ferenc termelő - szövetkezet kísérleti mintalegelőjén kedden bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét tartottak a délalföldi homokvidék mezőgazdasági szakemberei részére. a szövetkezet 90 holdas területén a korábbi években még fű is alig termelt, s a gyenge minőségű legelőkre a jószágot sem volt érdemes kihajtani. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatói itt üde zöld pázsitot, jóminőségű legelőt létesítettek. műtrágyázással és a semlyékek vizének visszatartásával - egészen kis befektetéssel - sikerült elérniük, hogy a régebbi holdankint alig öt mázsás szénahozamot négy-ötszörösére növelték. a szegedi tudományos kutatók érdekes kísérleteket folytatnak a legelő fűhozamának egyenletesebbé tételére is. holdankint 200 kilo pétisó, háromszori egyenlő mennyiségű adagolásával lényegesen csökkent a különböző kaszálások szénahozama közötti különbség./mti/

14.40/- szb

-22-

bb 41. megkezdődött a zöldborsó feldolgozása békéscsabán

vid/ká/sk-lm -cz 1966. május 24.

az eleki, a gyulai és a békéscsabai tsz-ekből befutottak az első zöldborsó szállítmányok a békéscsabai konzervgyárba, megkezdődött a feldolgozás. igen jól fizet a zöldborsó ezen a tájon: holdanként 16 mázsa szemestermést adtak át a termelők, a minőség pedig egészen kiváló. a kedvező május 1 időjárásban zsenge maradt a borsószem, a konzervgyári és a hűtőházi készítmények egyaránt első osztályúak lesznek. a körösvidék termelőszövetkezeteinek borsóterméséből a békéscsabai konzervgyár 260 vagonnal tartósít, a különböző nagyságu üvegek-ből legalább 4 milliót töltenek meg./mti/

bb 42. orvosi tudományos filmbemutató

ms/gk/s zs bs 1966. május 24.

kedden a filmklubban a medicor művek bemutatta a magyar orvosi műszeripar néhány korszerű gyártmányáról és gyakorlati felhasználásáról készült legújabb kisfilmeket.

az egyik film az országos kardiológiai intézetben végrehajtott ritka szívmitétről számol be; a műtét alkalmával mesterséges billentyűvel pótolták a beteg elégtelen szívbillentyűjét. a film egyben azt is megmutatja, hogy ma már a legkorszerűbb és legnehezebb műtétekhez szükséges összes műszereket, felszerelést gyártja iparunk.

egy másik filmen a korszerű légzésfunkciós tüdővizsgálat-hoz konstruált magyar diagnosztikai készülék, a lipcsei vásárn aranyérmet nyert spirotest volt működés közben látható. ezt a készüléket már több országba exportálja a gyár./mti/

bb 44. jégverés szolnok megyében

vid/ká/sk/s bs 1966. május 24.

szolnok megyében az utóbbi napokban néhány helyen jég-eső pászta azta végig a földeket, karcagon a lenin, a május 1, és a dimitrov termelőszövetkezeiből jelentettek jégkárt az állami biztosítónak. az elemi csapás elsősorban a szépen fejlődő cukorrépat sujtotta. a jászágban a vasárnapi zivatar hozott jeget. a jászfényszaru béke termelőszövetkezet 500 holdas paradicsom ültetvényéből 40 holdat tépázott meg a mogyoró nagyságu jég. a bejelentések alapján az állami biztosító megkezdte a jégkárok felmérését./mti/

15.33/-n

-23-

174+2a

bb 37. két méter magas rozs, váltlig érő buza somogyban .

vid/ká/sk/s cz 1966. május 24.

évek óta nem volt olyan szép a somogyi határ, mint az idén, a megye közös gazdaságaiban a több mint 150 000 holdnyi őszi kalászos a telet veszteség nélkül vészelte át, majd az áprilisi, májusi esők hatására erőteljes fejlődésnek indult. az kalászosok virágzása idején enyhe széljárás segítette a természetes megtermékenyítést, a sok helyen két méter magas rozs és a váltlig érő buza bíztaó termést ígér./mti/

bb 40. gyepgazdálkodási bemutató csongrádban

vid/ká/sk/s cz 1966. május 24.

csongrádban, a balástyai móra ferenc termelő - szövetkezet kísérleti mintalegelőjén kedden bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét tartottak a délalföldi homokvidék mezőgazdasági szakemberei részére. a szövetkezet 90 holdas területén a korábbi években még fű is alig termett, s a gyenge minőségű legelőkre a jászágót sem volt érdemes kihajtani. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatói itt üde zöld pázsitot, jóminőségű legelőt létesítettek. műtrágyázással és a semlyékek vizének visszatartásával - egészen kis befektetéssel - sikerült elérniök, hogy a régebbi holdankint alig öt mázsás szénahozamot négy-ötszörösére növelték. a szegedi tudományos kutatók érdekes kísérleteket folytatnak a legelő fűhozamának egyenletesebbé tételére is. holdankint 200 kilo pétisó, háromszori egyenlő mennyiségű adagolásával lényegesen csökkent a különböző kaszálások szénahozama közötti különbség./mti/

14.40/- szb

-22-

bb 41. megkezdődött a zöldborsó feldolgozása békéscsabán

vid ká/sk-lm -cz 1966. május 24.

az eleki, a gyulai és a békéscsabai tsz-ekből befutottak az első zöldborsó szállitmányok a békéscsabai konzervgyárba, megkezdődött a feldolgozás. igen jól fizet a zöldborsó ezen a tájon: holdanként 16 mázsa szemestermést adtak át a termelők, a minőség pedig egészen kiváló. a kedvező május 1 időjárásban zsenge maradt a borsószem, a konzervgyári és a hűtőházi készitmények egyaránt első osztályuak lesznek. a körösvidék termelőszövetkezeteinek borsóterméséből a békéscsabai konzervgyár 260 vagonnal tartósít, a különböző nagyságu üvegek-ből legalább 4 milliót töltenek meg./mti/

bb 42. orvosi tudományos filmbemutató

ms/gk/s zs bs 1966. május 24.

kedden a filmklubban a medicor művek bemutatta a magyar orvosi műszeripar néhány korszerű gyártmányáról és gyakorlati felhasználásáról készült legújabb kisfilmeket.

az egyik film az országos kardiológiai intézetben végrehajtott ritka szivmütétről számol be; a műtét alkal-mával mesterséges billentyűvel pótolták a beteg elégtelen szivbillentyűjét. a film egyben azt is megmutatja, hogy ma már a legkorszerűbb és legnehezebb műtétekhez szükséges összes műszereket, felszerelést gyártja iparunk.

egy másik filmen a korszerű légzésfunkciós tüdővizsgálat-hoz konstruált magyar diagnosztikai készülék, a lipcsei vásárn aranyérmert nyert spirotest volt működés közben látható. ezt a készüléket már több országba exportálja a gyár./mti/

bb 44. jégverés szolnok megyében

vid/ká/sk/s bs 1966. május 24.

szolnok megyében az utóbbi napokban néhány helyen jég-eső pásztázta végig a földeket. karcacon a lenin, a május 1, és a dimitrov termelőszövetkezetből jelentettek jégkárt az állami biztosítónak. az elemi csapás elsősorban a szépen fejlődő cukor-répat sujtotta. a jászágóban a vasárnap i zivatar hozott jeget. a jászfényszaru i béke termelőszövetkezet 500 holdas pa-radicsom ültetvényéből 40 holdat tépázott meg a megyoró nag-ságu jég. a bejelentések alapján az állami biztosító megkezdte a jégkárok felmérését./mti/

15.33/-n

-23-

11472a

bb. 43. megkezdtek a hidasnémetin át csehszlovákia felé vezető vasutvonal korszerűsítését - vonatpótló autóbuszok az átépítés ideje alatt

vid tné/szf/gy/bs

1966. május 24.

a máv miskolci igazgatóságának területén kedden megkezdtek a harmadik ötéves terv egyik legjelentősebb vasutkorszerűsítési munkáját, a felsőzsolca-hidasnémeti közötti csaknem 60 kilométeres vonal vágányainak átépítését. a csehszlovákia felé irányuló személy- és teherforgalmat lebonyolító vasutvonalnak az idén felsőzsolca és onga közötti hat kilométeres részét építik át, úgy, hogy az őszi csúcsgalomban kezdetére ezt a szakaszt átadják a forgalomnak. az átépítés ideje alatt - előreláthatóan július végéig - a vonatok felsőzsolcáig közlekednek, onnan autóbuszok szállítják az utasokat ongára. miskolcra is vonatpótló autóbuszokat indítanak ongára. a többi részen a forgalom zavartalan.

még az idén hozzákezdnek a hidasnémeti vasutvonal menti szikszói, halmaj, novajdrány állomásainak korszerűsítéséhez is. a pálya átépítése után ezen a nemzetközi vonalon 120 kilométeres sebességgel közlekedhetnek a vonatok a hézag nélküli vágányokon, s ezzel a vonal átteresztő képessége mintegy 40 százalékkal megnő. /mti/

bb. 45. fotocellás vezérlésű automata

vid tna/szf/gy/bs

1966. május 24.

kedden megkezdődött a próbatermelés a salgótarjáni acélárugyár új, korszerű automata rudvashúzó-berendezésénél. a perccenként csaknem 50 méter sebességgel húzó automatikus berendezés ötször nagyobb teljesítménnyel dolgozik, mint kiöregedett elődei. nagy teljesítő képességén kívül figyelemreméltó tulajdonsága, hogy a rudvashúzás több műveletét elvégzi. egy munkamenetben húz, darabol, egyenget és poliroz is. az egyes munkafolyamatokat fotocellák, tranzisztoros erősítő és kapcsoló szerkezetek vezérlik.

a mintegy 10 millió forint értékű berendezést külföldi cég szállította. üzembehelyezésével jelentős exportra nyílik lehetősége a salgótarjáni acélárugyárnak. /mti/

16.40/-n

1641 zell

-24-

bb. 46. a hazafias népfrent balneológiai bizottsága

k tz/j/ki/gy/bs

1966. május 24.

kedden a karszthidrológiai állomás barlangjában ülést tartott, és meghallgatta dr. kessler hubert előadását a hazai és külföldi gyógybarlangkutatókról. az előadáshoz dr. hajós károly professzor orvosi-klinikusi szempontból szólt hozzá.

a bizottság barlangkutató szakbizottság megalakítását határozta el. /mti/

.-.-.

bb. 47. sajtótájékoztató a dolgozók iskoláiról, a felnőttoktatási reformról

t vt/sk/zs/gy/bs

1966. május 24.

a művelődésügyi minisztériumban kedden sajtótájékoztatót ismertettek a felnőtt oktatási reform során következő feladatait. elmondták, hogy az iskolarendszerű felnőtt-oktatás az idén 20 éves. két évtized alatt csaknem egymillióan tanultak a dolgozók különböző iskolatípusaiban, s a felnőttek iskoláiból sokezer középfokú szakember került ki. napjainkban egyre inkább fogy azoknak a száma, akiket a múlt rendszer kirekesztett a továbbtanulásból, s általános jelenség, hogy - főleg a középiskolákban - emelkedik a 22 éven aluli fiatalok aránya. a felnőtt oktatás reformjával kapcsolatban közölték, hogy az 1966-1967-es tanévben életbe lép a dolgozók általános iskoláinak új tanterve, s ennek bevezetése az 1968-1969-es oktatási évben fejeződik be. a tantervi anyag az eddigieknél korszerűbb, messzemenően figyelembe veszi a felnőttkori sajátosságokat, épít az élettapasztalatokra, erősen gyakorlati. a tanterv alapján korszerű - néhány tantárgyban programozott - speciális felnőtt tankönyvek készülnek, amelyek alkalmasak arra, hogy segítsék az egyéni tanulást. a hagyományos tárgyakon kívül alapvető magán-, családügyi, valamint egészségügyi és családi nevelési kérdésekkel is megismerkednek a dolgozók. ezekkel a témákkal a hetedik és a nyolcadik osztályban évi 50-50 órában foglalkoznak.

az anyagi érdekeltség fokozását segíti elő az általános iskolai oktatással egyidőben végezhető szakmai tanfolyam, vagy felnőtt szakmunkásképzés, amit az üzemek szerveznek. a heti háromszori oktatás során a résztvevők két napon át általános iskolai tantárgyakat, a harmadik napon pedig szakmai ismereteket tanulnak, s egyidejűleg megszerzik az általános iskolai, illetve a szakmunkásbizonyítványt. mindez jelentős időmegtakarítást is eredményez.

/folyt. köv./

16.50/-n
1651 zell

-25-

bb. 47. /sajtótájékoztató... 1. folyt./ gy

ezzel a lehetőséggel a mezőgazdasági dolgozók is élhetnek, ugyanis a művelődésügyi minisztérium és a földművelésügyi minisztérium megállapodott a kétféle képzés összekapcsolására.

az általános iskolai műveltség megszerzését - osztályozó vizsga letételével - azoknak is lehetővé tették, akik egyénileg tanulnak, felkészítésükben fontos szerepet tölthetnek be a népművelési szervek, a művelődési otthonok, az egyénileg tanulók már ez év őszén vizsgázhatnak a dolgozók általános iskolájának tananyagából.

bejelentették, hogy a dolgozók gimnáziumai új tantervének irányelvei már elkészültek. a tanterv összeállításakor különös figyelmet fordítanak az élettellel való kapcsolat szorosabbá tételére, a munkában szerzett tapasztalatok hasznosítására. olyan tankönyveket készítenek, amelyek hatékonyan segítik az egyéni tanulást. idegen nyelveket a dolgozók gimnáziumában sem esti, sem levelező tagozaton kötelezően nem tanítanak. bevezetik viszont a negyedik osztályban a világnézetünk alapjai című tantárgyat. új tárgy lesz még az esztétikai ismeretek, amit két éven át tanulnak a hallgatók. miután a dolgozók gimnáziumainak ismeretanyaga, a készségek szintje, a követelményrendszer lényegében megegyezik a nappali tagozatokéval, az iskola elvégzése természetesen tovább tanulásra is feljogosít.

a dolgozók ipari technikumait is fokozatosan szakközépiskolákká alakítják át a következő években. a nappali tagozatos iskolákkal párhuzamosan készülnek a dolgozók szakközépiskoláinak tantervei is. az ugynevezett emeltszintű szakmunkástanuló iskolát végzettek középiskolai befejező képzést 1967-től folyamatosan biztosítják. az ehhez szükséges tantervek és tankönyvek időben rendelkezésre állnak majd. mód nyílik arra is, hogy a hagyományos szakmunkástanuló iskolákból kikerülő - eredményes különbözeti vizsga letétele után - tovább tanulhassanak szakközépiskolában. fontos, hogy a végzett szakmunkások többsége szakközépiskolában folytassa a jövőben tanulmányait. már most megvan a lehetőség, s a jövőben is mód lesz rá, hogy - ugyancsak különbözeti vizsgával - a szakmunkások a dolgozók gimnáziumában szerezzenek középfokú végzettséget. a felkészülés segítésére a különbözeti vizsgákra előkészítő tanfolyamokat szerveznek. a dolgozók gimnáziumában - ugyanúgy, mint az általános iskolában - mód nyílik arra, hogy a tanköteles kort túlhaladtak egyéni úton készüljenek fel osztályozó vizsgára, s így lehetséges, hogy - előrehozott vizsgával - két év alatt érettségizzenek./mti/

16.59/-n
1704 Zeln

-26-

bb. 48. országos vízügyi tanácskozás szolnokon

vid tné/szf/gy/bs

1966. május 24.

az országos vízügyi főigazgatóság és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet rendezésében kedden kétnapos országos tanácskozás kezdődött szolnokon. napirendjén a vízminőség és a vízmennyiség kapcsolatának az elemzése szerepel.

hegedüs lajos, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetője bevezető előadásában elmondta, hogy az országban elsőnek náluk kezdte meg működését a vízminőség vizsgáló laboratórium. tíz év óta végeznek rendszeres vízminőség vizsgálatot, mérik a felszíni vizek szennyezettségét. évente 1 500 vizsgálatot végeznek el a jól felszerelt laboratóriumában. a vízminőség rendszeres ellenőrzésének jelentőségét az adja meg, hogy az ország legaszályosabb vidékén 100 000 hold mezőgazdasági területet kell öntözni.

több más előadás között a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei beszámoltak arról, hogyan változik a hortobágy főcsatorna vízminősége a természeti és a gazdasági tényezők hatására./mti/

bb. 49. újabb vikendházakat állítottak fel az agárdi kempingben

vid tné/szf/gy/bs

1966. május 24.

a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala az idén tovább bővítette az agárdi kempinget. a meglevő tíz, egyenként kétszemélyes kis vikendház mellé újabb tízenkét előregyártott elemes nyaralóépületet állítottak fel. a színes házikókban vilnyilágítás és korszerű kényelmes berendezés várja a nyaralókat. a vikendházak felállításával 250 személyre bővült a tábor./mti/

bb. 50. szegedi egyetemi küldöttség utazott jugoszláviába

vid j/fm/gy/bs

1966. május 24.

dr. szabó zoltán akadémikusnak, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektorának vezetésével a szegedi egyetem háromtagú küldöttsége kedden újvidékre utazott. az újvidéki egyetem vezetőivel ünnepélyesen aláírják a két felsőoktatási intézmény együttműködési szerződését./mti/

1710/-n
1714 Zeln

-27-

bb. 51. kábelrobbanás okozta a budai víz zavart - kedden délután helyreállt a vízszolgáltatás

1 kf/kf/gy/bs

1966. május 24.

a gellért rakparti csőtörés után hétfőn este a vízművek krisztina gépházában - valószínűleg szigetelési hiba miatt - felrobbant és kigyulladt a szivattyuknak elektromos áramot szolgáltató kábel. a hálózati áramot a helyi áramfejlesztő azonnali üzembehelyezésével igyekeztek pótolni, a helyettesítő agregátor azonban csak a szükséges vízmennyiség felének - a napi 80 000 köbméter helyett mindössze 40 000 köbméternek - a hálózatra juttatásához volt elegendő. a zavar szinte az egész budai hegyvidéket érintette, a bartók béla uttól északra a hármashatár-hegyig, a magasabban fekvő területekre, például a sashegyre, a várba, a hárshegyre, pesthidegkútra, stb. el sem jutott a víz, e területek lakói majdnem egy teljes napig víz nélkül maradtak.

az elektromos művek szerelői, a vízművek segítségével egész éjjel és délelőtt megszakítás nélkül dolgoztak a hiba elhárításán. a megrongált elektromos kábeleket - kilenc szál 25 méter hosszú vezetékét - kicserélték. kedden délután, a bekötések és a hálózati áramra való áttérés idején, körülbelül egy óra hosszat egész buda víz nélkül maradt. két órakor a gépház már hálózati árammal, ismét teljes üzemmel dolgozott, s a vezetékek telítése után ismét helyreállt a rendes vízszolgáltatás./mti/

..-.-

bb. 52. akadémiai küldöttség utazott mongóliába

k ms/gk/zs/gy/la

1966. május 24.

kedden elutazott ulan-batorba az akadémia küldöttsége a magyar tudományos akadémia és a mongol tudományos akadémia közötti tudományos együttműködés 1966-67. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására. a küldöttség vezetője tamás lajos akadémikus, tagjai: somos andrás akadémikus, és kanitz gabriella, az akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa./mti/

..-.-

17.12/-n

Atk Lel

-28-

bb. 53. münchen előtt főpróba kőbányán

1 s/gk/fm/gy/la

1966. május 24.

a nemzetközi bábművész szövetség, az unima ez évi kongresszusát münchenben tartja júniusban, s ez idő alatt nemzetközi bábfesztivált rendeznek, amelyre meghívták az állami bábszínház együttesét is. a magyar társulat bartók béla: a fából faragott királyfi és sztravinszkij:petruska című művének bábváltozatával vesz részt a fesztiválon. mindkét produkciót ismeri már a magyar közönség, hiszen hosszabb ideje nagy sikerrel tartja műsorán a bábszínház. a két báb-balettpantomimot tavaly ősszel megismerték már a világ szakemberei is, mivel ezzel a produkcióval indult a bábszínház együttese a bukarestben megrendezett bábfesztiválon, amelyen 33 ország mintegy 500 művésze vett részt. a magyar együttes bemutatóját nagy tetszéssel fogadták.

az idei fesztivál előreláthatólag nem lesz ilyen népes, mivel a különböző országok együtteseit az unima hívta meg, s a szövetség választotta ki, mely társulatok versenyezhetnek a fesztiválon.

a nyugatnémetországi vendégjáték előtt két utolsó főpróbát május 25-én és 26-án tartja a társulat a kőbányai pataki művelődési házban./mti/

..-.-

bb. 54. tízéves a kőszegi gyógypedagógiai intézet

vid sk/fm/gy/la

1966. május 24.

a tíz éves kőszegi gyógypedagógiai intézet munkájáról és helyzetéről tanácskozott kedden szombathelyen a vas megyei tanfelügyelő bizottsága. közép-európa legnagyobb ilyen intézete a kőszegi: hatszáznegyven 4-16 éves korú értelmi fogyatékos és beszédhibás gyereket nevel itt 62 pedagógus. az intézetből eddig kétszáz gyerek került ki, akiknek zöme megfelelően beilleszkedett környezetébe, s jó munkásemberré vált. kitűnő eredményeket ér el a beszédjavító tagozat, amely a terápiás kezeléssel egy időben az általános iskola tantervi anyagát is elsajátíttatja a növendékekkel./mti/

..-.-

17.25/-n

Atk Lel

-29-

bb. 55. a hazafias népfrent

tné/zs/gy/La

1966. május 24.

országos tanácsának elnöksége táviratban üdvözölte huan duk su-t, a japánban élő koreaiak szövetségének elnökét, a szövetség megalakulásának 11. évfordulója alkalmából./mti/

..--.

bb. 57. a singaporei miniszterelnök látogatása a fővárosi tanács vb elnökénél

t bc/gg/sr/gy/La

1966. május 24.

Li kuang-ju, a singaporei köztársaság miniszterelnöke és kíséretének több tagja kedden délután látogatást tett sarlós istvánnál, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottsága elnökénél. a látogatásnál jelen volt kelemen lajos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese./mti/

..--.

bb. 58. a singaporei miniszterelnök felesége a belvárossal ismerkedett

t fe/j/gy/La

1966. május 24.

kwa geok choo asszony, a hazánkban tartózkodó singaporei miniszterelnök felesége kedden délután budapest üzleti negyedével, a belváros életével ismerkedett. vendéglátói kíséretében betért a budapest divatszalonba, ahol a tiszteletére rögtönzött divatbemutatót izelítői kapott a magyar nők nyári divatjából. ezután sétát tett a váci utcában és nagy érdeklődéssel állt meg egy-egy kirakat előtt. a vendég megfordult a népművészeti boltban is, ahol figyelmesen tanulmányozta a magyar motívumu kézimunkákat, szőtteket, és figurákat. a háziasszony szemével vizsgálta a váci utcai csemegeboltban a magyar ételspecialitásokat. ellátogatott a luxus áruházba is, s a belvárosi séta végül a vörösmarty cukrászdában ért véget./mti/

..--.

17.52/-n

17.52/222

-30-

bb. 56. az idén még több vendéget vár esztergom - a városi tanács ülése
vid hné/fm/gy/La 1966. május 24

esztergom, „a dunakanyar fővárosa,„ gazdag történelmi multjával, műemlékeivel, nemzetközi értékű muzeumi anyagaival, kedvező földrajzi adottságaival, rohamosan fejlődő iparával egyaránt vonzza a bel- és külföldi vendégeket. az ezzel kapcsolatos tennivalókról tárgyalt keddi ülésén az esztergomi városi tanács ülése. bár évről-évre rendszeresen foglalkoznak az idegenforgalom helyzetével, ennek a tanácskozásnak jelentőségét növelte, hogy az idén több országos és nemzetközi esemény fokozza a város iránti érdeklődést. a dunakanyar nyári művészeti egyeteme két tagozattal indul. az egyiket folytatják bartók életének és munkásságának tanulmányozását, a másikon a középeurópai reneszánszsal és humanizmussal foglalkoznak. a bazilikában bemutatják liszt esztergomi ünnepi miséjét abból az alkalomból, hogy 110 évvel ezelőtt szerezte és vezényelte itt a szerző e művét. a városban tartják a kiszöv kórusok országos találkozókat, a meteorológusok vándergyűlését.

örvendetes, hogy az idén már sokkal több szállóvendéget tudnak fogadni. a fürdőszálló korszerűsítésével, a bubánat-völgyi kemping megnyitásával több mint 700 szálláshelyet biztosítottak. rövidesen átadják a 44 személyes dömösi turistaszállót és készülnek már az esztergomi 160 személyes turistaszálló tervvel.

a fürdőszálló korszerű konyhájában ezer személyre tudnak főzni, bárhelyisége kulturált szórakozást nyújt. az idegenforgalmi hivatal gondoskodott elegendő jól képzett idegenvezetőről, tárlatvezetőről. huszezer példányban, három nyelven újból kiadják az esztergom című prospektust, 30 000 példányban több nyelven készül leporello./mti/

..--.

1822/222

- 31 -

bb. 59. bőséges az utpartok, töltésoldalak fütermése - betakarítási határidő: május 31

1 cs/j/ká/gy/La

1966. május 24.

a kedvező, többnyire csapadékos tavaszi időjárás hatására az utmenti árkok, utpaddockok, vasuti, illetve árvédelmi töltések és csatornák mentén általában bőséges szénatermés ígérkezik, a tapasztalatok szerint azonban ezekről a területekről gyakran megkésve kaszálják le a füvet, s így a betakarított széna minősége lényegesen romlik. a fütermés megfelelő hasznosítása érdekében a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy az utmenti árkok, vasuti, valamint árvédelmi töltések és csatornák, árkok fütermését május végéig, mindenütt kaszálják le, ahol a nevezett területek illetékes kezelői vagy tulajdonosai nem gondoskodnak időben a fütermés betakarításáról, a tanácsi szervek elrendelhetik, hogy június 1. után ezeket a termőterületeket bárki lekaszálhatja, a szénát ingyen elszállíthatja és felhasználhatja./mti/

bb. 60. büntető eljárást indítanak a fogyasztók sorozatos megkárosító ellen - rendőrök és társadalmi ellenőrök közös vizsgálata budapesti szórakozóhelyeken

1 fe/tm/zs/gy/La

1966. május 24.

az elmúlt napokban a budapesti rendőrfőkapitányság illetékesi tanácsi társadalmi ellenőrökkel együtt tartottak vizsgálatot több fővárosi szórakozóhelyen, eszpresszóban, vendéglőben, cukrászdában és étteremben.

- sajnos, sok negatív tapasztalatot szereztünk - tájékoztatták a főkapitányságon az mti munkatársát. elsősorban a röviditalokkal követnek el sok visszaélést. jellemző, hogy például az emke eszpresszóban négy féldeci röviditalt rendeltek ellenőreink, s amikor a kihozott adagokat utána mérték, kiderült: a négy féldeciből összesen 7,5 forint értékű „elpárolgott,,.

/folyt. köv./

18.21/gy
11.21.21

- 32 -

bb. 60. /büntető eljárást indítanak... 1. folyt./ gy

- a példa azonban nem egyedi. a berlin étterem bárjában az ellenőrök nyolc féldeci gint hoztak - ebből csaknem 20 forint értékű hiányzott. folytathatjuk a felsorolást az üllői uti szimfónia cukrászdával, ahol a röviditalokból 10-12 százalékot, a ferenc köruti kék madár eszpresszóval, ahol a gínből 12 százalékot, vagy a rákospatotai palotagyöngye étteremmel, ahol a konyakból ugyancsak 12 százalékot spóroltak el.

- az ellenőrzés során ismét bebizonyosodott, hogy sokhelyütt a vendégek szembere takarékoskodnak a kávéval. a visegrádi utcai rigolettó cukrászdában például megállapítottuk, hogy a kávéfőző néhány óra alatt 68 forint értékű kávéval kevesebbet használt fel a duplákhöz és a szimplákhöz, mint amennyit a vendégek kifizettek. a vizsgálat alkalmával egyébként felkerestek ellenőreink több borkimérést is. megállapították, hogy itt sem ritka a visszaélés, a bor vizezése és a felszámoltnál kisebb mennyiségek kiszolgálása. kirívó visszaélésekre derült fény a kaskantyui kossuth tsv majakovszkij utcai borkimérésében, ahol - mint megállapították - az utóbbi hónapokban összesen körülbelül százezer forinttal károsították meg a fogyasztókat.

- a kedvezőtlen tapasztalatok alapján arra a következtetésre jutottunk, hogy a következő hetekben hónapokban az eddiginél sűrűbben és rendszeresebben kell vizsgálatokat, vendéglátóipari ellenőrzéseket tartani. a visszaélések elkövetőivel szemben szigorúan fellépünk, a visszaesők ellen pedig nem szabálysértési, hanem büntető eljárást fogunk indítani./mti/

...-

bb. 61. megkezdődött pécsen az v. országos közgazdász vándorgyűlés

vid gk/sr/gy/La

1966. május 24.

a tit és a metesz v. országos közgazdász vándorgyűlése hétfőn pécsen a tudomány és a technika házában megkezdte munkáját. a vándorgyűlés több mint félezer résztvevőjét, hazai közgazdászokat, valamint lev davidovics loqvinov professzort, a moszkvai közgazdasági egyetem tanárát, alekszandr dmitrijevic uljanov kutatót, a szovjetunió tervhivatala mellett működő tudományos intézet képviselőjét, továbbá nagy józsefet, az msmp baranya megyei bizottságának titkárát dr. vajda imre professzor üdvözölte, majd bevezető szavaiban utalt a kétnapos vándorgyűlés céljára, feladatára.

/folyt. köv./

18.33/-n
18.21.21

-33-

bb. 61. / megkezdődött pécsétt.... folyt./ gy

az évenként ismétlődő vándorgyűléseken mindig arra törekedtek, hogy az előtérben álló gazdasági kérdések alkossák a tanácskozás témáját. ezuttal a téma: az egyéni, illetve vállalati érdekeket olyan formában hozzák összhangba a szocialista társadalom egészével, gazdasági mechanizmusával, a tervgazdálkodással, hogy ez az összhang minél hatékonyabb gazdálkodást, gazdasági előrehaladást tegyen lehetővé, szolgálva ezzel dolgozó népünk érdekeit.

dr. gadó ottó, az országos tervhivatal főosztályvezetője „az ipari termékek értékesítése”, címmel tartotta meg a vándorgyűlés munkájának gerincét alkotó vitaindító előadását. az előadási korreferátumok követték: markovics lászlóné, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója „termelőeszköz-kereskedelem”, havas péter, a központi statisztikai hivatal főosztályvezető-helyettese „az ipar és a külkereskedelem kapcsolata”, zala ferenc, a belkereskedelmi minisztérium osztályvezetője pedig „az ipar és a belkereskedelem kapcsolata”, címmel tartotta meg korreferátumát.

az országos közgazdász vándorgyűlés szerdán szekciókban folytatja munkáját. a tanácskozás anyagát a tit közgazdasági választmányja közzéteszi, illetve hasznosítás céljából az illetékes párt- és állami szervekhez is eljuttatja./mti/

bb. 62. az üzlethálózat fejlesztéséről tárgyalt a debreceni tanács végrehajtó bizottsága
vid sk/szf/gy/La 1966. május 24.

a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága kedden ülést tartott és többek között foglalkozott debrecen kereskedelmi, valamint vendéglátó hálózatának helyzetével. bejelentették, hogy többéves programmal rendezik a város kereskedelmi hálózatát, a város központjából kiköltöztetett nagykereskedelmi raktárak felszabadult üzlethelyiségeiben korszerű, modern szaküzleteket nyitnak. közölték, hogy megkezdték az első abc-áruház építését. átadására a jövő évben kerül sor. jövőre a nagyerdőn tóparti étterem építését kezdik meg. a harmadik ötéves terv végén 200 ágyasra tervezett új szálloda építéséhez fognak hozzá. a végrehajtó bizottság határozatot hozott: a város főutcájának rendkívül elhanyagolt üzletportáljait fel kell újítani vagy ki kell cserélni./mti/

18.45/-n
1958.2.26.

-34-

bb.63. megkezdődött a repülőorvosok nemzetközi értekezlete

tms/gk n zs 1966. május 24.

kedden annavölgyben megkezdődött a szocialista országok repülőorvosainak négynapos értekezlete. a tanácskozáson bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet repülőorvosokon kívül a magyar orvostudomány több vezető személyisége is részt vesz. a tanácskozás feladata - mint dr. echter tiber orvos-alezredes bevezető előadásában hangsúlyozta-, hogy tanulmányozzák a nagy magasságban haladó szperszónikus repülőgépeken végrehajtott repülések élettani hatását és meghatározzák az ebből adódó orvosi feladatokat. az alacsony vérnyomás, a hirtelen gyorsulások, a belélegzett levegő oxigéntartalmának növekedése és sok más tényező hatására főleg keringési és anyagcsere-változások mennek végbe, meggyorsulnak az oxidációs folyamatok, megváltozik a szervezet sós- és vízháztartása, növekszik ásványisó- és vitamínszükséglete stb.

az anyagcsere megváltozása azt eredményezi, hogy a hajózó személyzet étrendjét tudományos alapokon, a különleges élettani hatások és a megváltozott anyagcsere folyamatok figyelembevételével kell összeállítani és az étkezések időpontját is úgy kell megválasztani, hogy a személyzet teljesítőképessége és egészségi állapota károsodást ne szenvedjen.

sós józsef professzor a repüléssel kapcsolatos megterheléseknek az anyagcsereére gyakorolt hatásáról tartott előadást. vlad román orvosvezredes a román szocialista köztársaságban a hajózó személyzeten végzett élettani vizsgálatok eredményeit ismertette. v. szvencinski lengyel orvos-alezredes, kandidátus a lengyel népköztársaság repülőésítkezdőinek helyzetét elemzte és az ott szerzett tapasztalatokról számolt be. p. miroslav csehszlovák orvos-alezredes, kandidátus érdekes adatokat ismertetett arról, hogy a hajózó iskolák növendékeinél a sugárhajtású repülőgépeken végzett első repülés alkalmával hogyan süllyedt a vércukor szintje. hideg jános és gelencsér ferenc orvosörnagyk olyan állatkísérletekről adtak számot, amelyekben a szűkös, illetőleg túlzott oxigénellátottság hatását vizsgálták fehérje-hiányos és egyes aminosavakban szegény diétán tartott állatokon, dr. pucsk józsef és dr. szelényi istván, a kórleltani intézet orvosai pedig érdekes előadásban ismertették kutatásaikat, amelyekben állatokon tanulmányozták az alacsony nyomású tiszta oxigén környezet hatásait a zsiranyagcsereére.

a tanácskozást szerdán folytatják./mti/

18.50/-n
1901.2.26.

-35-

embargo 20.00 óráig!

bb. 70. kádár jános

tné/sr/gy/La

1966. május 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte jospip broz titót, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökét, a jugoszláv kommunisták szövetségének főtitkárát 74. születésnapja alkalmából./mtl/

bb. 65. magyar-Lengyel belkereskedelmi tárgyalások - közös munkacsoport alakult

1 kf/kf/ki/gy/La

1966. május 24.

az országok közötti kölcsönös kétoldalu belkereskedelmi választékcseré tárgyalások az eddigiekénél szélesebb körben, a kgst-n belül is helyet kaptak, egyelőre ugyancsak kétoldalu belkereskedelmi munkacsoportok formájában. a kgst magyar-Lengyel belkereskedelmi munkacsoportja a két ország belkereskedelmi miniszterének vezetésével budapestben megtartotta alakuló ülését. a tárgyalásokat folytatják. tausz jános belkereskedelmi miniszter és edward sznajder lengyel belkereskedelmi miniszter megbeszéli egyebek között a munkacsoport ügyrendjét, munkatervét, a munkacsoport elősegíti majd a magyar és a lengyel kereskedelmi árucserét, ezenkívül azonban a két ország kereskedelmét érintő problémákkal, ellátási kérdésekkel, a belkereskedelem gazdaságossági, irányítási és szervezeti kérdéseivel, a kereskedelmi gépek és berendezések közvetlen cseréjével, sőt a kereskedelmi gépgyártás kapacitás cseréjével is foglalkozik.

a mostani megbeszéléseken a két miniszter a magyar és a lengyel választékcseré forgalom további bővítéséről is tárgyalt.

x x x

kedden este a budapesti lengyel nagykövetségen jerzy zielinski nagykövetségi tanácsos fogadást adott a hazánkban tartózkodó edward sznajder lengyel belkereskedelmi miniszter tiszteletére. a fogadáson ott volt tausz jános belkereskedelmi miniszter./mtl/

19.10/szb

1914 zsl

-36-

bb. 64. csak a nyugati határ mentén voltak bőséges esők - kedden két fokot „javult”, a balaton - több napsütés, a dunántulon újabb felmelegedés kezdődik

1 cs/1/gy/La

1966. május 24.

a skandináviai központi nemrég kialakult ciklonrendszer első csapadékfrontja - hűvös, helyenként viharos széllel - kedden átvonult a kárpát-medencén, a második frontja viszont még messze van: az északi-tenger és a balti tenger partvidékén közeleg. európa időjárásának másik fontos tényezője, a szovjetunió feletti anticiklon még mindig erős, óriási területeken kedden is a szokásosnál három-négy fokkal magasabbak voltak a kelet-európai maximumok.

hazánkban már hétfőn este megkezdődött a hidegfront átvonulása, és kedd reggelig a nagykanizsa-salgótarján vonalig jutott délkeletnek. a reggeli csapadéktérképek szerint azonban kiadós, jó esőket csak a nyugati határvidékek kaptak: szentgotthárdon és lentiben 18, magyaróvárott 20, felsőszőlőnőkön pedig 48 milliméter csapadékot mértek. a dunántul más vidékein szóróványosan egy-kétmilliméternyi eső hullott. kedden az ország nyugati felében folytatódott az esők és lassan áterjedtek a középső és a keleti országrészekre is. a délutáni órákig miskolc öt milliméteres csapadékot, több alföldi állomás, továbbá slófolk és pécs viharos erejű szelet jelentett. a délutáni órákban a dunántulon felszakadott a felhőzet. ennek köszönhető például, hogy a balaton vize a hétfői 16 fokról 18 fokra „javult”, a napi maximumok nyugaton 17-20, az ország középső tájain 14-17, keleten 20-25 fokra emelkedtek. a budapestben mért középhőmérséklet hétfői háromfokos többletét „lekeptatta”, a hidegfront és az egymilliméternyi eső, sőt kedden már valamivel a sokévi átlag alatt maradt.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy egy kisebb anticiklonnyulvány most szárazabb, csendesebb időt hoz. az erős északnyugati szél szerdára elcsitul, a keleti országrészekén átmenetileg mérséklődik a meleg, viszont nyugaton - főleg a bőséges napsütés révén - újabb felmelegedés kezdődik. már csak felhőátvonulásokra, szóróványos kisebb esőkre kell számítaniunk. a szerdai maximumok keleten 18, a dunántulon 23 fok körül alakulnak ki./mtl/

19.45/-n
1947 zsl

-37-

bb. 66. szamócaszedési bemutató vecsésen

vid gö/gy/La

1966. május 24.

az állami gazdaságok főigazgatóságának kertészeti főosztálya kedden szamóca-betakarítási bemutatót rendezett a vecsési állami gazdaságban a megyei igazgatóságok főkertészei és a gazdaságok szakemberei számára. kresch józsef, a főosztály vezetője elmondta, hogy mivel a szamóca a legtöbb vitamint tartalmazó korai gyümölcs, az állami gazdaságok az elmúlt években 300 holdat telepítettek. a tervek szerint a következő években azokban a gazdaságokban, ahol megfelelőek a talajviszonyok és az öntözési lehetőségek, tovább növelik a szamócas területet. az eddig végzett összehasonlító fajtakísérletek során megállapították, hogy a magyar esterházy és a veresegyházi fajták illatosabbak és zamatosabbak a külföldiekénél, gyümölcük azonban puhább és ezért nem bírják a szállítást. ugyanakkor a külföldi fajták termése csaknem kétszerese a hazaiakénak. a szamócát telepítő gazdaságoknak javasolta, hogy 5-10 holdas táblákat létesítsenek, majd ismertette a telepítés, a vegyszeres kezelés és a csomagolás legjobban bevált módszereit.

dr. halustyik mihály, a vecsési állami gazdaság igazgatója elmondta, hogy 12 holdas táblájukban surprise és lihama fajtákat termelnek. holdanként 40-45 mázsás termésre számítanak. május közepe óta 141,5 mázsa gyümölcset értékesítettek 19,63 forintos átlagárral. a szamóca szedését úgy szervezték meg, hogy a munkacsapatok már a táblában nagyság szerint osztályozzák a gyümölcset. a rekeszek szállítását saját gyártmányú kézikocsikkal könnyítik meg, amelyekre egyszerre 60 ládát rakhatnak fel.

a résztvevők ezután megtekintették a szamócas táblát és megismerkedtek az itt használt gépekkel, valamint a csomagolás módszereivel./mti/

...-

19.45/szb

1944 L. L. L.

-38-

bb. 67. békegyűlések bács megye falvaiban

vid j/fm/gy/La

1966. május 24.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága kedden több faluban békeestet rendezett a duna-tisza közén. harkakötöny községben szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. nagyszabású békegyűlést tartottak kerekegyházaán is./mti/

...-

bb. 68. magyar-német barátsági napok szabolcsban

vid tné/fm/gy/La

1966. május 24.

a magyar-német barátsági napok alkalmából szabolcs-szatmár megyében tartózkodó emil franz, a demokratikus németország nemzeti frontja titkárságának főmunkatársa kedden kisvárdán megbeszélést folytatott a járási népfrentvezetőkkel a két ország népfrentmozgalmának tevékenységéről. ezt követően ellátogatott a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kisvárdai burgonyanemesítő telepére, majd felkereste a nyírkarászi május 1. termelőszövetkezet gazdaságát. este résztvett a művelődési otthonban rendezett magyar-német barátsági esten./mti/

...-

bb. 69. hangversenysorozat a miskolci avasi templomban

vid j/fm/gy/La *

1966. május 24.

a miskolci városi tanács művelődésügyi osztálya „collegium musicum”, címmel hat koncertből álló hangversenysorozatot rendez az avasi műemlék-templomban. a kitűnő akusztikájú, xiii. századi templomsarnokban az első hangversenyt kedden este tartották a miskolci kamarakórus, a miskolci szimfonikus zenekar, valamint virág endre orgonaművész közreműködésével./mti/

...-

19.58/-n

1901 L. L. L.

-39-

bb. 71. magyar-azerbajdzsáni barátsági est egerben

vid/gk/gy/La

1966. május 24.

az azerbajdzsáni kultúra napjai alkalmából kedden magyar-azerbajdzsáni estet rendezett egerben a magyar-szovjet baráti társaság és a hazafias népfront heves megyei bizottsága. ebből az alkalomból a megyeszékhelyre látogatott a szovjet-magyar baráti társaság azerbajdzsáni tagozatának küldöttsége: tejmur alijev, az azerbajdzsáni kommunista párt központi bizottságának osztályvezetője, a küldöttség vezetője, arif melikov zeneszerző, a szovjet-magyar baráti társaság azerbajdzsáni tagozatának elnöke és elbek rzakulijev, az azerbajdzsáni szovjet szocialista köztársaság érdemes művésze, valamint a delegáció kiegészítő művészcsoportja.

a vendégeket elkísérte j.v. ivanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének másodtitkára, valamint kiss lászló, az mszbt országos titkára. heves megyébe érkezve kerecsend községben a falu vezetői és az ifjuság képviselői szeretettel üdvözölték a vendégeket, majd a tanácsháza előadótermében az azerbajdzsáni művészek rögtönzött műsorral köszönték meg a barátságos fogadtatást.

egerben a park szálló halljában a hazafias népfront és a magyar-szovjet baráti társaság heves megyei vezetői fogadták a kedves vendégeket. délután az egeri vendéglátók társaságában városnéző körutra indultak. ismerkedtek a történelmi város nevezetességeivel, megtekintették az egeri várat. ezután látogatást tettek a megyei pártbizottság székházában, ahol a megye párt és állami vezetői oláh györggyel, a heves megyei pártbizottság első titkárával az élen fogadták a látogatókat. a párt-székház tanácstermében rövid eszmecsere került sor, ahol a két nép képviselői baráti hangulatban üdvözölték egymást és ki-cserélték tapasztalataikat.

délután az egeri gárdonyi géza színházban díszünnepséget rendeztek, ahol dr. földi pál, a heves megyei pártbizottság osztályvezetője és tejmur alijev mondott beszédet. az ünnepség második részében az azerbajdzsáni művészek és az egeri színház művészei adtak színvonalas műsort. az egeri közönség forró tetszésnyilvánítással üdvözölte az azerbajdzsáni vendégeket./mti/

20. 10

20. 14. sz. sz. sz.

-40-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 61. sz. hír / megkezdődött pécsett az v. országos közgazdász vándorgyűlés / első bekezdésének második sorában hétfő helyett

k e d d

irandó!
/mti!/
..

bb. 72. júniusban párt és kormányküldöttség látogat az ndk-ba

tné/sr/gy/La

1966. május 24.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának és a német demokratikus köztársaság kormányának meghívására kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével júniusban magyar párt- és kormányküldöttség látogat a német demokratikus köztársaságba./mti/

bb. 73. lászló ervin zongoraeste

k áe/gk/gy/La

1966. május 24.

lászló ervin, a svájcban élő magyar zongoraművész kedden az országos filharmónia kamaratermében önálló hangversenyt adott. a művész beethoven két szonátáját, bach: kromatikus fantázia és fuga című művét, liszt és kodály egy-egy kompozícióját szövelte meg./mti/

bb. 74. időjárásjelentés

hné/gy/La

1966. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
hűvös éjszaka

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, inkább csak keleten szórva esővel. fokozatosan mérséklődő északnyugati szél. hűvös éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között. előrejelzés budapest területére szerda délutánig: főként nappali felhőképződés, eső nélkül, mérséklődő északnyugati szél. a hőmérséklet hajnalban 12, korábban 22 fok körül lesz./mti/

20. 14/szb
20. 17. sz. sz.

-41-

bb. 75. sikerrel zárult a tavaszi képaució - 116 festmény
577 000 forintért talált gazdára

t kf/hné/gy/La

1966. május 24.

nagy várakozás előzte meg a bizományi áruház vállalat tavaszi 14. művészeti képaucióját, amelyet kedden délután a műszaki egyetem kinizsi utcai nagytermében tartottak meg. az előzőleg kiállításon bemutatott 122 kép és a kedvezően alacsony kikiáltási árak a vásárlók és az elmaradhatatlan kíváncsiskodók százait csábították, a nagyterem zsufolásig megtelt.

az árverés aba novák vilmos két festményével indult, s mindjárt a második nagy izgalmat keltett. a lacikonyha című tempera-kép ugyanis a 3 000 forintos kikiáltási ár több mint háromszorosáért, 9 200 forintért talált gazdára. utána váltakozó kedvvel folytatódott az aukció. nagy derűtlenséget keltett az árverés-vezető nyelvbottlása, amellyel az egyik kép címét szobabelsőről szobafestőre keresztelte, s talán emiatt a kép meg is maradt. egy józsef hét képét 18 600 forint helyett 30 200 forintért adták el. a változatlanul népszerű glatz képekért is a kikiáltási ár kétszeresét adták. az aukció legdrágábbnak tartott darabja, kerouedan 7 500 forintos olajfestménye viszont éppen csak a kikiáltási árért kelt el. váratlanul sok jelentkező akad a ligeti Antal alkonyat című olajfestményére, amely végül is 1 400 forint helyett 5 800 forintért talált gazdára. a licit-rekordot Letz károly „gyermekfej”, -e érte el, az 1 500 forintos kikiáltási árát 100 forint híján ötszörösére verték fel az érdeklődők. ugyancsak nagy vetélkedés után adták el rippl-rónai józsef zorka-ját, kétszeres áron, 12 000 forintért. az árverés sztárjának és egyben legdrágábban elkelt képének vaszary jános fürdőzők című olajfestménye bizonyult: 5 000 forint helyett 17 000 forintért vették meg.

a tavaszi képaució végül is nagy sikerrel zárult, hiszen a 122 képből mindössze hat maradt meg, s a „lekoppintott”, 116 festmény összesen 577 000 forintért talált gazdára./mti/

.....

20.47/-n
20.5.24.

-42-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1966. május 24.

bnv 1. nagy közönségsikert arat a könnyűipar kiállítása - divat- tanácsadás, textil-kresz ismertetés a pavilonban

sz/vg/tm/s bs

1966. május 24.

a kossuth pavilonban kedden a könnyűipar kiállításairól adott tájékoztatást dr. móré andrás, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője.

a könnyűipar két kiállítása, a főként divatcikkek tartalmazó kossuth pavilon és a lakberendezési bemutató a látogatók érdeklődésének középpontjában áll és nagy közönségsikert arat. elmondható, hogy mindenki, aki felkeresi a vásárt, betér a könnyűipari pavilonba is, hogy megnézze, milyen új közszükségleti cikkek gyártására készült fel az ipar. most első alkalommal vezették be a divat- tanácsadást. az érdeklődők a ruhatervező iparművészeketől tanácsot kaphatnak arra vonatkozóan, hogy az új anyagokból milyen fazonu ruhákat választhatnak maguknak egyéniségüknek, alakjukban megfelelően. a pavilon látogatóival ismertetik a textil-kreszt-, vagyis azt, hogy a különböző alapanyagokat tartalmazó ruhaneműeket hogyan kell kezelni.

a textil-kresz ismerete azért is szükséges, mert ma már a magyar iparban készülő textiliáknak csaknem a fele kisebb-nagyobb arányban tartalmaz műszálát. a gyapju, a kötszövő és a selyemipar alapanyagának 10-12 százaléka szintetikus szál, s ez megfelel a világtálcának. a könnyűipari pavilon is tükrözi, milyen széles körben hódítottak teret az új alapanyagok, például a műbőrök, a viszkóz-szálak. a könnyűipar kiállítása a divatcikkek kivül más érdekességet is tartalmaz, ez pedig a papíripar legfőbb újdonsága, a száz napescsibe szállítására alkalmas doboz és almaszállító láda. ezzel a kétfajta új csomagoló- anyaggal a számítások szerint évente másfél millió dollár takarítható meg.

a tájékoztatón felhívták a figyelmet arra, hogy ma a kossuth pavilon homlokzatának anyaga is a könnyűipar új gyártmánya, az ott elhelyezett ezüst korongok a héten hivatalosan üzembe helyezett nagylaki pozdorjagyár készítményei.
/mti/

..... n

12.35/j

-1-

[Handwritten signature]

bnv 2. nagy a külföldi üzletemberek érdeklődése a bnv
aluminium pavilonja iránt

t hbj/vq-lm tm

1966. május 24.

az idei bnv-n osztatlanul nagy sikert aratott a magyar
aluminiumipar kiállítása és különösen két új produktuma, az
aluminium pavilon és a xenon torony. az iparág munkájáról, ter-
veiről dr. dobos györgy, az aluminiumipari tröszt vezérigazgató-
ja és dr. demony andrás, az aluminium alkalmazástechnikai központ
műszaki vezetője tartott kedden sajtótájékoztatót. elmondták,
jelentősen megnövekedett az aluminium exportja. a legfontosabb
késztermékekből 1960-ban 5 800 tonnát, 1965-ben 12 000 tonnát
szállítottunk külföldre.

a vásáron felállított kiállítási csarnokot - amely 40 mé-
ter fesztávolságú, közbúleső megtámasztás nélküli, szegecselt
aluminiumból készült - a váci hajógyár már szériában készítheti.
külföldi üzletemberek részéről igen nagy érdeklődés nyilvánul
meg iránta, és valószínűleg hamarosan jelentősebb üzletkötésekre
kerül sor. a bnv főterén felállított pavilon előreláthatólag
megmarad a vásárvárosban, kiállítási célokra használják, sőt
szó esett már iker-aluminiumcsarnok létesítéséről is. a xenon
torony is évekig szolgálja a tér világítását. az aluminium-
kiállításon megismerkedhet a közönség az aluminium épület- és
butorlapokkal, az időálló tető, és oldalfal burkolásra hasz-
nálható ugynevezett pattintós hullámlémezzel, a gördithető alu-
miniumvázaz üvegházzal, aluminium öntözőberendezéssel, amelyből
1967-ben már 20 működik az országban és még mintegy 500 aluminium
termékkel. bemutatják a vásáron a háztartásban kitűnően használ-
ható aluminium-fóliát is, amely őszre már az üzletekbe kerül.
/mti/

12.42/j

-2-

Rk

bnv 3. hatvanhatezeregyszáz magyar jármű közlekedik külföldön -
további nagyszabású exporra van kilátás

t sl-vq-tm-lm -cz

1966. május 24.

antal jános, az autó- és traktoripari tröszt gazdasági
igazgatója kedden bemutatta az újságíróknak a bnv-n kiállított
legújabb magyar közúti járműveket, traktorokat. ezuttal iparunk
legnépszerűbb járműveit hozták el a vásárra, az elővárosi és
távolsági közlekedésre alkalmas ikarus 66-ost, a városi közle-
kedésre külföldön leginkább keresett 620-ast, az india részére
gyártott hűtőkocsit, a csepel autógyár üzemanyag-szállító autó-
ját, továbbá d-4 kb, és az ujtipusu u-28-as négykerék meghajtású
traktorokat.

a tröszt vezetői elmondták, hogy a kiállítás iránt nagy
az érdeklődés. szovjet és ndk -beli szakemberek is megtekin-
tették gépeiket, ellátogattak a gyártó üzemekbe, s valószínűleg
a közeli napokban ezekkel az országokkal szerződést írnak alá
újabb export-szállítmányokról. megjelent több északi ország szak-
embere is, ők olyan megállapodást szeretnének kötni, hogy autó-
buszukhoz magyarország gyártaná a karosszériát, ők pedig szállí-
tanák hozzá a motorokat. néhány szocialista ország ugyancsak
kooperációra törekszik. szó van arról, hogy autóbusz-hűtőket, se-
bességváltókat, futóműveket, kardánokat, dugattyukat, szervokor-
mányokat egymás között megosztva gyártanak országaink, mindegyik
azt az alkatrészt, amelyhez leginkább megvannak az adottságai.
külföldön egyébként pillanatnyilag 66 100 magyar gyártmányu közú-
ti jármű közlekedik, ezt a mennyiséget 10 év alatt szállítottuk.
exportunk fokozódását jellemzi, hogy a következő öt évben előre-
láthatóan további 40 000 járművet szállítunk külföldre./mti/

bnv 4. a remington cég szakmai bemutatója

t sz-vq/tm-lm -cz

1966. május 24.

az ügyvitel-gépesítéssel foglalkozó szakembereket hívta
meg kedden a vásáron rendezett kiállítására a remington cég.
bemutatta az ismert világcég az univac 1004-es adatfeldolgozó
gépét és a hozzá szükséges kiegészítő berendezéseket, köztük
például a mágnesszalagos egységet, amely a műszaki adatokat gra-
fikonon értékeli, ellenőrzi, összegezi. ugyanakkor ez a gép a
betáplált adatok alapján rajzokat is készít. az univac 1004-es
egyébként a magyar szakértők körében már nem ismeretlen, az órán-
ként 30 000 kártya leolvasására és a program szerinti számítások
elvégzésére alkalmas berendezésből néhány már működik magyaror-
szágon, rendelkezik ilyen géppel a statisztikai hivatal is.
/folyt.köv./

14.33/- szb

-3-

Rk

bnv 4. /a remington cég...1.folyt./-lm

a remington cég itt-tartózkodó képviselői bejelentették, hogy szakemberek a következő napokban a bnv-n több alkalommal tartanak előadásokat. várnak még egy újabb géptípust is, amely ez ideig szállítási nehézségek miatt nem érkezett meg, de a hét végén már működni fog pavilonjukban./mti/

--

bnv 5. elutazott a csehszlovák kormányküldöttség

sb/tné/s ki cz

1966. május 24.

a csehszlovák szocialista köztársaság kormányküldöttsége j. krejci miniszterelnökhelyettes vezetésével kedden délután elutazott budapestről. a küldöttség öt napot töltött Magyarországon. megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt, járt a dunakanyarban és felkereste több nagyüzem dolgozóit.

a csehszlovák vendégektől - akik gépkocsin utaztak haza - a szálláshelyen bucsuzott el Kovács István, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese és mutató János külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügy- és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt J. Pucik, csehszlovákia budapesti nagykövete is./mti/

--

14.35/- szb

-4-

Handwritten signature

bnv 6. műszaki konzultáció - távolbalátással

sl-vg/tm/s bs

1966. május 24.

a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetének pavilonjában Földi István igazgató ismertette az újságírók előtt az intézet munkáját, terveit. mint mondotta, a kiállítást arra is felhasználják, hogy valamennyi érdeklődő megismerje a tájékoztató forrásait, az intézet által összegyűjtött bőséges dokumentumokat. a vásár tartama alatt a 12. számú pavilonban műszaki konzultáció-sorozatot tartanak, ahol a szakemberekkel megismertetik és meg is vitatják iparáguk fontos kérdéseit. az összegyűjtött prospektusok, gyártási leírások alapján tájékoztatást tudnak adni a kohó- és gépipar bármely gyártmányáról, sőt tv-készülékeket is készítenek, s ezek a petőfi csarnokból közvetítik a 12-es pavilonba a legújabb magyar gyártmányú gépek működését. a konzultáció közben láthatják például az idén világhírűvé vált ajko-féle szűrőprést is. és néhány kiemelkedően nagy értékű műszert. más gépek működését filmvetítésekkel ismertetik.

az intézet kiállításának másik újdonsága a tájékoztató autóbusz, amit a pavilon melletti térségben állítottak fel. ez a kocsi alkalmas vándorkiállítások rendezésére, s mintegy házhoz tudja szállítani a műszaki tájékoztatást. ennek az ország távolos vidékeire vehetik nagy hasznát./mti/

--

bnv 7. hat megye szakszervezeti vezetőinek látogatása a találmányok pavilonjában

sl-vg/tm/s bs

1966. május 24.

az országos találmányi hivatal a találmányok pavilonjában vendégül látta hat megye szakszervezeti elnökeit, titkárait és gazdasági osztályvezetőit. ebben a hat megyében - baranyában, borsodban, csongrádban, komáromban, veszprémben és zalában - rendezték meg a közelmúltban az iparjogvédelmi heteket. a mostani baráti találkozón a megyei szakszervezeti vezetők és az országos találmányi hivatal munkatársai értékelték az iparjogvédelmi heteket, s azokat igen hasznosnak ítélték. ezután több, az iparjogvédelemmel kapcsolatos kérdésben cseréltek véleményt./mti/

--

15.36/-n
1544 zcl

-5-

bnv. 8. a magyar gyógyszeripar egy év alatt 22 új készítményt hozott forgalomba

i hbj-vg/tm/gy/bs

1966. május 24.

a nehézipar pavilonjában purmann jermő, a gyógyszeripari tröszt vezérigazgatója ismertette a kedden tartott sajtótájékoztatóna magyar gyógyszerek kiállítását. elmondta: tudományos és kereskedelmi körökben egyaránt a világ vezető gyógyszertermelő és eladó országai között tartják számon magyarországot. magyarországot az első 10 gyógyszert exportáló ország között van. az elmúlt 5 évben az export kétszeresére emelkedett. a gyógyszer-export a teljes magyar kivitelnek mintegy 6 százalékát teszi ki. a baráti országokon kívül 72 országba jutnak el a magyar gyógyszerkészítmények.

a medimpax az évek során 20-25 nemzetközi szakkiallításra, illetve vásáron mutatta be a magyar gyógyszereket. az idén önálló kiállítást rendezett hanoiban, varsóban, bakuban és rigában. részt vettünk, illetve részt veszünk a havannai, a rangooni magyar ipari kiállításon és számos más nemzetközi szakmai bemutatón.

a gyógyszerkutató intézetben és az egyes gyógyszergyárak kutató részlegeiben dolgozók tudás és leleményesség tekintetében felveszik a versenyt a világ bármely más részén dolgozó kutatókkal, és munkásságuk eredményeként egy év alatt 22 új készítményt és alapanyagot hozhatunk forgalomba - fejezte be tájékoztatóját a vezérigazgató./mti/

bnv. 9. az orion márka negyvenedszer a budapesti nemzetközi vásáron

t sl-vg/tm/gy/bs

1966. május 24.

az orion gyár 40.-szer vesz részt a budapesti vásáron. a keddi sajtótájékoztatón elmondták, hogy rádió- és tv-készülékeiket világszerte ismerik, rövid idő alatt híressé váltak mikrohullámu berendezéseik is. huszonnégy csatornás drót nélküli mikrohullámu távközlő berendezések legnagyobb részét a szovjetunió vásárolja. a mostani vásáron már legújabb típusu, teljesen tranzisztorizált mikrohullámu berendezéseket is kiállították, ez jövőre már nagy sorozatban készül. postal, vagy vasuti hírközlésre ugyanúgy felhasználható, mint gáz-, olaj- és villamosenergia-vezetékek működésével összefüggő drótnélküli híradásokra. rendkívül nagy előnye, hogy távellenőrző műszer is csatlakozik hozzá, amely egyszerre 8 állomás működésére automatikusan ügyel, így az állomásokon kezelő személyzetre egyáltalán nincs szükség.

/folyt. köv./

17.42/-n

17.42.2006

-6-

bnv. 9. / az orion.... folyt./ gy

tv-készülékeik választékát is bővítik, az export-igény azonban olyan nagy, hogy orion tv-készülékből a hazai igényeket még hosszú ideig nem tudják kielégíteni. eddig az 550-es delta és a 651-es sigma televíziókat gyártották, az idén megkezdik az 1550-es, a 2550-es és az 1651-eseknek az üzemszerű gyártását is, egyelőre valamennyit exportra. mindhárom új típus nagy kép-ernyős, nyomtatott áramkörös. a külföldi vásárlók kívánságának megfelelően ezeket a készülékeket az oirt és a ccir rendszerű adások vételére tetszés szerint fel lehet használni.

a gyár vezetői egyébként elmondták, hogy termékeiknek 80-85 százaléka az idén exportra készül, árucikkeket 20 ország vásárolja./mti/

17.50/-n
18.01.2006

-7-

bnv. 10. biró józsef fogadta a belga külkereskedelmi minisztert

gg/gy/La

1966. május 24.

biró józsef külkereskedelmi miniszter kedden délután hivatalában fogadta auguste de winter belga külkereskedelmi minisztert és kíséretében pierre vanheerswynghels-t, a belga királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét./mti/

---.

bnv. 11. a budapesti nemzetközi vásár alkalmából

gg/gy/La

1966. május 24.

budapesten tartózkodó reino honkaranta, a finn külügyminisztérium kereskedelem-politikai igazgatója, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter kedden elutazott hazánkból./mti/

---.

bnv. 12. a külkereskedelmi minisztérium meghívására

gg/gy/La

1966. május 24.

a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére kedden hazánkba érkezett m. esmail saberi, az iráni gazdasági minisztérium európai osztályának vezetője./mti/

---.

bnv. 13. százezer dolláros üzletkötés az országos gumipari vállalat kiállításán

t hbj-vg/lk/gg/gy/La

1966. május 24.

az országos gumipari vállalat kedden megtartott sajtótájékoztatóján kardos jeno kereskedelmi igazgató beszámolt arról, hogy míg 1965-ben 40 000, addig 1966-ban 60 000 köpenyt készítenek a magángépkocsi tulajdonosoknak, minden típusu kocsihoz tudnak köpenyt adni. a terv az, hogy a következő hónapokban bevezetik az azonnali köpenycserét. a harmadik negyedévben az 6 utca és a nagymező utca sarkán üzlethelyiséget építenek, ahol megfelelő körülmények között adhatnak tájékoztatást az autósoknak. a palma kemping-termékek 90 százalékát több országba exportálja a gumipar. rendkívül nagy sikere van a bnv-n bemutatott kemping-cikkeknek, különösen a sátonak is átalakítható egy- és kétszemélyes csónakoknak.
/folyt. köv./

18.50

1854 Lel!

-8-

bnv. 13. / százezer dolláros.... 1. folyt./ gy

a bnv-n bemutatott újdonságok megnyerték a külföldiek tetszését is, s eddig már 100 000 dollárnyi üzletkötésre került sor. a jugoszláv külkereskedelem például nagytételű gumimatracot vásárolt, svéd cégek is vettek kemping felszereléseket. francia, svájci, nyugatnémet, egyiptomi, szíriai, jemeni üzletemberek is tárgyalnak már.

kardos jeno igazgató szolt arról, hogy a gumipar tauril védjeggyel hozza forgalomba ezután a különböző műszaki gumiarut és ennek propagálására szolgál az a trükklabda, amely máris nagy sikert aratott nemcsak a gyermekek körében, hanem még a felnőtteknél is./mti/

---.

bnv. 14. a kohászati és bányászati gépek egész sorát exportálja magyarországra a lengyel centrozap

t sz-vg/tm/gy/La

1966. május 24.

az egyik legnagyobb lengyel külkereskedelmi vállalat, a centrozap képviselői kedden a vásár lengyel pavilonjában sajtótájékoztatót tartottak. elmondták, hogy ez a katowicei központtal rendelkező vállalat szoros kapcsolatot tart a magyar külkereskedelemmel. magyarországra irányuló exportja az utóbbi 10 évben tízennegyszeresére emelkedett.

a vállalat 20 lengyel üzem bányászati berendezéseit exportálja és a magyar bányákban is megtalálható sok exportcikke. a bányagépek közül most a vásáron bemutatja az új típusu szénkombájnt. az ilyen gépek szállításáról már tárgyalnak a magyar érdekeltekkel.

szintén a centrozap export kínálatába tartoznak a kohászati berendezések, öntödei gépek, negeszítőkészülékek. ezek közül a kupolókemence modellje, a működő plazmavágó gép keltett érdeklődést a szakkörökben. a plazmavágót a varsói atomtechnikai berendezések irodája tervezte, és a legmodernebb konstrukciók közé tartozik. a centrozap képviselői további jó üzleti eredményeket remélnek a bnv-től. erre feljogosítja őket az is, hogy a magyar vállalatok képviselőin/üzleti tárgyalásokat folytatnak angol, kanadai és nyugatnémet cégekkel. a magyar vállalatok közül a mikex-szel a bányák eddőtárhányóit hasznosító berendezések exportjában harmadik piacra való együttműködést is előkészítenek./mti/

---.

1 LKIVÜL

19.17./szb

1971 Lel!

-9-

bnv. 15. fogadás az amerikai pavilonban

t sz/hné/gy/La

1966. május 24.

a vásár amerikai pavilonjában kedden este elim
o, shaughnessy, az amerikai egyesült államok budapesti követségé-
nek ideiglenes ügyvivője fogadást adott, amelyen részt vett
bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és ott volt a ma-
gyar gazdasági élet számos képviselője./mti/

.-.-.

20.48/-n
to sz/hné/gy/La

-10-

bnv. 16. fogadás a bnv bolgár pavilonjában

t hbj hné/gy/La

1966. május 24.

a hazánkban tartózkodó bolgár kormányküldöttség tiszte-
letére vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykö-
vete kedden fogadást adott a bnv bolgár pavilonjában. a fogadá-
son megjelent apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese,
biró józsef külkereskedelmi miniszter, nagy józsefné, könnyüipa-
ri miniszter, továbbá a magyar gazdasági és társadalmi élet szá-
mos tagja.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le.

/mti/

.-.-.

le

21.40/-n

-11-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 25.

bb. 1. Lezajlottak a népi ülnököket jelölő gyűlések budapesti - választás : a júniusi tanácsüléseken

1/hi/gg/a/zs

1966. május 25.

a főváros minden kerületében lezajlottak a népi ülnök-választásokat előkészítő gyűlések, amelyeken a fővárosi bírósághoz, valamint a kerületi bíróságokhoz összesen 4830 ülnököt jelöltek az üzemek, hivatalok dolgozói közül, valamint a lakosság sorából. a jelölőgyűléseken tulsulyban az eddigi ülnökök újjáválasztására tettek javaslatot, akik az elmúlt ciklusban jól dolgoztak, megállták helyüket a bírói pulpituson, mindenütt gondosan mérlegelték, hogy a jelöltek olyan emberek legyenek, akik élettapasztalatukkal, egészséges jogérzékükkel hasznos segítséget nyújthatnak a bírósági ítélkezésben. figyelembe vették azt is, hogy egyes - közöttük az ujitási és találmányi perek - tárgyalása különleges szaktudásu ülnökök közreműködést követeli meg. például a fővárosi bíróság, illetve a pesti központi kerületi bíróság a különböző iparágak ujitóiból választott ülnökök közül 150-200 mérnök, technikus, művezető, stb. közreműködését igényli. mivel az ilyen magas képzettségű szakembereket munkahelyük huzamosabb időn át nehezen tudná nélkülözni, a bíróságok a jövőben szélesebb körben alkalmazzák majd azt a gyakorlatot, hogy ezeket az ülnököket csupán egy-egy tárgyalásra, vagy tárgyalási napra hívják be.

a jelölésekkel a népi ülnökválasztás első szakasza lezárult, s a következő hetekben - legkésőbb június 30-ig a tanácsok, a területileg illetékes bíróság elnökének előterjesztése alapján, döntenek a lakosság által jelölt népi ülnökök megválasztásáról. a tanácsülést követően ünnepélyes külsőségek között történik majd meg az ülnökök beiktatása, valamint megbízólevelük átadása./mti/

Lehel

- 1 -